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Най-тъмно е преди изгрева. Америка-
нците обичат да използват това изречение 
особено в моменти на трудности и изпи-
тания. Изминалата година дойде в края на 
двугодишна пандемия, но вместо спокой-
ствие и ново начало се оказа по-турбулент-
на от очакваното. Донесе ни война още в са-
мото начало, която въвлече целия свят и се 
отрази на всеки от нас чрез по-високи цени 
на всичко. 2023-а изглежда ще бъде пре-
ломна за човечеството. Тя би трябвало да 
донесе развръзката на войната, световната 
инфлация, икономическата и политическа-
та несигурност…

Но в края на тази година има знаци на 
оптимизъм – икономическите показатели, 
поне на хартия, показват забавяне на ин-
флация, неочаквано голям ръст на БВП на 
американската икономика, поевтиняване 
на горивата (което не е задължително да е 
добра новина, защото е заради намаленото 
търсене на свитата икономика предимно в 
Китай), ниски нива на безработица, стабил-
на Западна коалиция срещу руската агре-
сия и военни успехи на украинската армия. 
Американските гласоподаватели също из-
пратиха ясен сигнал, че не искат опити за 
преврат, лъжи за изборни измами и няма 
да се оставят да бъдат лъгани дори когато 
не са доволни от управлението във Вашинг-
тон. Някои от политическите успехи на се-
гашната администрация би трябвало дадат 
реални резултати през следващата годи-
на. Но всичко се крепи на крехкия баланс 
от решенията на един упомрачен човек в 
Москва, желаещ да върне някакво бленува-
но величие на родината си. Вместо това е на 
път да я съсипе за десетилетия напред.

Сега, когато пиша това, си давам сметка, 
че никога не съм си представял, че ще об-
общавам в главата си и на страниците тук 
военна година, в която е въвлечен целият 
свят. Докато се суетим около празничните 
трапези, вдигаме наздравици, отваряме по-
даръци и правим планове за бъдещето, то 
никак не изглежда сигурно. Но… най-тъм-
но е преди изгрева.

За нас, християните, Рождеството е мо-
мент за ново начало, оптимизъм и вдъхно-
вение за спасение. Но това няма да се случи 
без нашето активно участие, усърдие и ра-
бота. 2023-а ще бъде трудна година, изпъл-
нена с предизвикателства, възходи и паде-
ния и много промени. Това ще е година на 
изпитания от всякакъв характер.

От името на целия екип на BG VOICE ви 
пожелавам здравето и силата, които ще са 
ви нужни, за да бъдете успешни и щастливи 
през новата година – в личен, но и в общест-
вен план. Имаме много неща да довършва-
ме заедно като общност и като нация през 
идната година. Всичко зависи от нашия из-
бор и нашите усилия. Бъдете вдъхновени, 
обичани и обичащи и вярвайте, че най-до-
брото предстои.

Защото какво е Рождество без вяра? Вя-
рата в доброто бъдеще и че изгревът идва. 
Точно когато е най-тъмно.

Весели, щастливи и благословени праз-
ници, скъпи читатели, от целия екип на BG 
VOICE!

Ясен 
yasen@bg-voice.com

Най-тъмно е преди изгрева

https://axz53.app.goo.gl/RtQw


4 - 10 януари 2023 г. 3

http://imgtrucking.com


4 - 10 януари 2023 г.4

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

Изследване на Института за населени-
ето и човека към БАН показва,че над 
62% от българите са против емигра-

цията, а 15% одобряват живота в чужбина. 
Тези, които са на възраст между 18-25 го-
дини, най-често напускат страната, като ос-
новният мотив е да получат образование в 
чужбина.

„Тези след 35 години не са толкова склон-
ни да емигрират. Голяма част от младите, 
които отиват да получат образованието си 
в чужбина, много по-голяма е вероятност-
та да останат и да работят в чужбина. Това 
е едно от предизвикателствата всъщност 
пред България как да осигури по-добро ка-
чество на работните места, както и качест-
во на образованието. Защото именно това е 
една от причините младите да учат и да ра-
ботят извън страната, особено тези, които 
са по-високо квалифицирани“, обясни пред 
Нова телевизия доц. Диана Бакалова от Ин-
ститута за изследване на населението и чо-
века към БАН.

Изследването показва още, че нагласите 
към емиграцията са по-скоро негативни.

„15% са тези, които имат позитивна нагла-
са към емиграция. Около 62% са тези, които 
имат негативна. И останалите са неутрални“, 
посочва доц. Бакалова.

През 2020 година броят на българите, 
които напускат страната, спада рязко зара-
ди пандемията.

„Младите хора, които имат по-слаби 
връзки със семейството си, с близките си, са 
много по-склонни да емигрират. Също така 
по-склонни са да емигрират тези, които са 
по-склонни към финансови рискове, да за-
лагат, да инвестират в криптовалути, кои-
то търсят нови контакти и преживявания“, 
уточни доц. Бакалова.

По данни на НСИ емигриралите от стра-
ната българи от 2007 г. до края на 2021 г. са 
324 550 до възраст 80+. От 2011 до 2019 г. 
се наблюдава ясно изразена тенденция към 
увеличаване на броя на емигрантите. През 
2019 г. броят им достига пик. През 2020 г. 
пък броят на емигриралите рязко спада, 
което е обяснимо с избухването на панде-
мията от Covid-19, но през 2021 г. отново 

тръгва стремглаво нагоре.

Профил
„Целта на проучването беше да изслед-

ваме нагласите за емиграция сред младите 
хора във връзка с това как планират живота 
си“, каза пред БНР доц. Бакалова.

Резултатите показват, че младите българ-
ски емигранти са без собствен доход или с 
нисък такъв до 1000 лева, с предишен емиг-
рационен опит и без висше образование.

Семейният им статус е на необвързани, 
живеещи с родители или съквартиранти, с 
по-ниска удовлетвореност от живота си в 
България и с по-песимистична нагласа за 
бъдещото си развитие и реализация в Ро-
дината.

„По-интересното е профилът, който оч-
ертахме на потенциалния млад български 
емигрант – от 18 до 35-годишна възраст. Из-
вадката е представителна за България за хо-
рата на възраст между 18 и 35 години. Това, 
което сме контролирали като критерий в 
тази извадка, е полът. Разпределени са по-
равно – мъже и жени и по квоти по градове. 

Едва 15% от българите 
подкрепят емиграцията
XПредимно несемейни млади хора търсят късмета си в чужбина, показва проучване

ВАЛЕРИЯ  
ДИНКОВА

valeria@bg-voice.com

Декември стана петият пореден ме-
сец пpeз 2022 гoдинa, в който бългapcки-
тe eмигpaнти изпpaтиха в cтpaнaтa cyми, 
нaдxвъpлящи €100 милиoнa, пoкaзвaт дaн-
нитe нa БHБ. Cпopeд тяx пpeвoдитe към 
близки и poднини зa oктoмвpи мeceц въз-
лизaт нa €106.4 милиoнa cпpямo €112.4 ми-
лиoнa пpeз ceптeмвpи и €99.3 милиoнa пpe-
ди eднa гoдинa пo cъщoтo вpeмe.

Зa пъpвитe дeceт мeceцa нa 2022 гoдинa 

oбщaтa cyмa възлизa нa €1.023 милиapдa, 
кoeтo e c 3.88% пoвeчe cпpямo oтчeтeнитe 
€984.6 милиoнa зa пepиoдa янyapи-oктoм-
вpи 2021-a.

Kъм дeвeтмeceчиeтo нa гoдинaтa нaй-
гoлeмитe пpeвoди eмигpaнтитe пpaвят oт 
Гepмaния и CAЩ. Oбщaтa cyмa, пpeвeдeнa oт 
бългapитe, живeeщи в Гepмaния, възлизa нa 
€185.6 милиoнa. Oт CAЩ cyмaтa e €169.3 ми-
лиoнa.

Гoлeми пapични пpeвoди ca нaпpaвeни 
oщe oт Beликoбpитaния, Иcпaния и Итaлия.

Пpиcтигнaлитe oт cънapoдници в чyж-
бинa cpeдcтвa зa 7-тe мeceцa ce paвнявaт нa 
мeceчнaтa cyмa oт пpeди пaндeмиятa

Bъпpeки пaндeмиятa пapичнитe пpeвoди 
oт бългapcкитe eмигpaнти пpeминaxa €1 ми-
лиapд пpeз пocлeднитe шecт гoдини. Peкopд-
нитe €1.32 милиapдa ca oтчeтeни пpeз 2020 гo-
динa, a пpeз 2021-a cyмaтa e €1.168 милиapдa.

Българите в чужбина и през 2022 г. 
изпратиха в Родината над 1 милиард евро

Нагласа сред младите хора (18-25) към емиграцията
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Имаме представителност за всички видо-
ве населени места в страната по големина. 
Останалите критерии, като образование и 
доходи например, това не са контролира-
ни критерии, но извадката е толкова голя-
ма, че попадат достатъчно лица с най-раз-
лични видове и степени на образование и 
с различни равнища на доход, за да може 
да бъде направен коректен анализ“, посоч-
ва още тя.

„Профилът на потенциалния млад бъл-
гарски емигрант е интересен. Тъй като за 
първи път се изследват психологичните де-
терминанти на нагласите към емиграция у 

нас, за да очертаем не просто едни демо-
графски, а психодемографски профил, уста-
новихме, че склонността към риск е много 
важен фактор за нагласите към емиграция“, 
коментира още доц. Бакалова.

„Ние работим на терен, работим с хората 
очи в очи. 

Постоянно се виждаме и чуваме с наши-
те български общности в цял свят. Млади-
те хора бягат заради няколко неща: първо, 
заради несигурната политическа обста-
новка в България. Няма съдебна рефор-
ма, не може да те вкарат в затвора, ако уда-
риш куче, а в следващия момент дрогиран 

и пиян убиец на хора по пътищата го пускат 
на свобода. Това нещо го няма в нормални-
те държави“, каза пред БНР пък Младен Ста-
нев, председател на Асоциацията на бълга-
рите по света.

„Младите хора искат да бъдат чути, искат 
спокойствие. Не всички млади хора исках 
да живеят в големия град, искат да живеят 
там, където е възможно. Да имат нормално 
здравеопазване извън големите градове. 
Няма никаква политика за развитие на се-
лата“, допълни той.

„За да можем да мислим за мотивацията 
на младежите да емигрират и съответно за 

начините, по които да се въздейства за това 
те да останат в България, е важно да видим 
първо, кои са тези млади хора“, обясни и Ти-
хомира Трифонова, председател на Центъ-
ра за имиграция и интеграция.

 „От нашите наблюдения виждаме след-
ното: младежите, които емигрират, са в две-
те крайни категории: хората с най-ниска 
квалификация и тези с най-висока. Факто-
рите при тях са различни, затова и методите 
и начините на въздействие върху тях тряб-
ва да бъдат различни. Не е точно въпрос на 
закон и законодателство, а по-скоро за мо-
дернизиране на нашето общество“.

XПредимно несемейни млади хора търсят късмета си в чужбина, показва проучване

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Обявяването на българския журналист 
Христо Грозев за издирване от Руската фе-
дерация се превърна в една от водещите 
теми в информационния поток в края на из-
миналата 2022 година. Грозев е търсен от 
руското МВР по обвинения, които българ-
ското силово министерство все още се оп-
итва да разбере, а посланикът на Москва в 
София Елеонора Митрофанова някак леко-
вато обясни ситуацията като предупрежде-
ние той да не стъпва отново на територията 
на Русия. Подобна трактовка на събития-
та трудно може да звучи успокояващо, най-
малкото защото работата на дипломатите е 
да охлаждат страстите, а не непременно да 
обясняват истинските намерения на държа-
вите си.

Самият факт, че руските служби проявя-
ват конкретен интерес към конкретен чо-
век, и то явно може да означава размахан 
пръст и институционално цупене, но би 
могло да значи и че си направил нещо, кое-
то няма да бъде забравено. Притесненията, 
които Грозев изрази в интервюта за няколко 
български телевизии, са не просто искрени, 
а резултат от

осъзнаване 
на реалните рискове

от подобна ситуация.
Русия е държава във война, която пери-

одично интегрира нови правни положения 
във военновременното си законодателство, 
колкото и да страни от дефиниции за случ-
ващото се извън общоприетата в страната 
„специална военна операция". Няма никакво 
съмнение, че в момента руските специални 
служби са натиснали педала до ламарината 
и са активирали оперативния си потенциал 
във всички точки по света, където е преце-
нено, че това трябва да се направи. Трудно 
е да повярваме, че Кремъл не е наясно къде 
Грозев се намира в момента. В този смисъл 
ситуацията, макар и твърде вероятно да не 
стигне до най-лошата възможна развръзка, 
е достатъчно сериозна, за да изисква сери-
озно отношение. От българското общество, 
българските политици и най-вече - българ-

ската система за национална сигурност.
Грозев - едно от многото малки камъчета в 

обувката на Москва
Христо Грозев е журналист, който от годи-

ни се занимава с разследвания, които ули-
чават и компрометират действия на Кремъл 
или подопечните му разузнавателни служ-
би. Това той прави чрез сайта „Белингкат“, 
базиран в Нидерландия, на когото впрочем 
е и изпълнителен директор. В този смисъл 
активностите на българина далеч не се из-
черпват с журналистическа работа, а мно-
зина твърдят, че Грозев може да бъде де-
финиран като много повече от разследващ 
журналист. Част от големите разследвания, 

в които участва, са свалянето на малайзий-
ския самолет МН-17 над Украйна, отравя-
нето на Алексей Навални, дейността на ру-
ската агентурна мрежа в България и много 
други. Самият Грозев нарича „Белингкат“ 
„най-големия кошмар на Кремъл“ и твър-
ди, че от известно време организацията се 
самофинансира изцяло от контрагенти, от-
хвърляйки основните обвинения, че служи 
на западни държави и техни неправител-
ствени организации.

Руската служба за сигурност ФСБ намеси 
името на журналиста през лятото на 2022 го-
дина в твърдения за осуетена операция на 
украинското разузнаване за отвличане на 

руски военни самолети, като твърдеше, че 
Грозев е бил активиран от Киев. В публично-
то пространство се тиражират твърдения за 
връзки на българина с британските служби 
МИ-6. Журналистът отрича и двете обвине-
ния.

Реакцията на България 
по случая

В първите часове, в които стана достоя-
ние на обществеността, че Русия търси Гро-
зев, няколко политически партии реагираха 
остро и определиха като посегателство над 
свободата на словото държавното преслед-
ване срещу българина. Първата политиче-
ска институционална реакция дойде от пре-
зидентската институция, която заяви, че са 
взети мерки за сигурността му, той е в кон-
такт с държавата, а Румен Радев следи ситуа-
цията. В интервю за НОВА ден по-рано обаче 
Грозев не индикира, че от българска страна 
е осъществена връзка с него, отбелязвайки 
единствено, че чужди държави са му пред-
лагали помощ. Дали българинът умишлено 
е скрил тази кореспонденция или има друга 
причина за това останало почти незабеля-
зано разминаване, не е ясно. Главният про-
курор Иван Гешев също публикува пост в 
социалните мрежи за случилото се. Послед-
ни реагираха от Министерски съвет, а пре-
миерът Гълъб Донев застана категорично 
срещу наказателно преследване на българ-
ски журналисти. Сякаш за да не изпаднат от 
борда на създалата се комуникационна си-
туация, а и вероятно за да избегнат въпроси 
за липсата си на позиция, БСП и „Български 
възход“ на бившия служебен премиер Сте-
фан Янев подкрепиха Грозев, а в българския 
парламент се заговори за изслушването му 
пред народните представители.

Самият Грозев обяви, че има притесне-
ния за сигурността си и не каза къде точно 
се намира. Той намекна, че се притеснява от 
евентуална операция срещу него от наем-
ници или хора, които споделят вижданията 
на Кремъл за войната в Украйна или пропу-
тинската политика, било то чрез реално фи-
зическо посегателство или отвличане. По 

Случаят „Грозев“
XПроверка на държавните рефлекси в сериозни ситуации

ЦВЕТИН  
ФИЛИПОВ

cvetin@bg-voice.com

mariyandonov.sites.cbmoxi.com
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Обадете ни се днес 
за безплатна 
консултация.

Open Еnrollment 2023:

Licensed in:  AL, AR, CO, DE, GA, IA, IL, IN, KS, KY, LA, MD, MI, MO, MS, MT, NT, NC, NE, NV, OH, OK, SC, SD, TN, TX, UT, VA, WI, WV, WY

Private insurance specialist
302.259.8625
ivelina@bulguardhealth.com
Fb  @ivelinaushealth

Marketplace insurance specialist
302.864.3444

andy@bulguardhealth.com
Fb @ bulguardhealth

Ivelina Dimitrova Andy Slavchev

1 ноември 2022 - 15 януари 2023. 
Това в времето, в което избираме 

здравна застраховка.

тази причина вече е принуден да използва 
хитри подходи, чрез които да замита следи-
те си. Ситуацията обаче го е амбицирала да 
работи още повече и дори съобщи, че пред-
стои публикуването на ново разследване.

В такъв момент на преден план изниква 
въпросът за способността на българската 

система за сигурност да гарантира безопас-
ността на наши граждани в различни точки 
на света. Изглежда, че родните служби (по 
думите на президентството) са взели отно-
шение и не са останали в дистанцията на съ-
битията. Координирали са действия дори с 
партньори. Това звучи разумно, но и задъл-

жително. Защото преследването на дори 
един български гражданин изисква внима-
ние, прецизност и професионална отговор-
ност. На дипломация, разузнаване и полити-
ческо ръководство.

В периода 2003-2022 г. близо

1700 журналисти 
са загубили живота си

а броят на преследваните е много по-ви-
сок. „Репортери без граници“ отбелязват, че 
с началото на войната в Украйна и ограни-
чената свобода на словото в Русия риско-
вете за журналисти в региона на Източна 
Европа са се увеличили. През май 2021 го-
дина беларуският журналист Роман Прота-
севич, който живееше извън родината за-
ради своята опозиционност, премина над 
въздушното пространство на Беларус с по-
лет на „Раянеър“, а самолетът беше призе-
мен и той арестуван. Тогава властите в Мин-
ск обясниха операцията със съмнения за 
взривно устройство на борда, но мнозина 
вярват, че всичко е било дирижирано, за да 
може Протасевич да кацне в родината си и 
да бъде задържан.

Христо Грозев обяви, че също се притес-
нява от ситуация, в която може да попадне 
на територия, чийто власти да се окаже, че 
са готови да сътрудничат на руското МВР и 
да го екстрадират. Какво прави Русия, е не-
подвластно.

От София и само от София обаче зависи да 
разпознава онези рискове срещу български 
граждани, които могат да бъдат рано иден-
тифицирани и превантивно ликвидирани. 

Без значение дали харесваме професио-
налната им визитка или не. Защото не всич-
ки харесват господин Грозев. И не всички 
го определят като „най-големия български 
разследващ журналист". Но това не би тряб-
вало да има нищо общо с доктрината за на-
ционална сигурност на България. И нейното 
прилагане.

http://www.bulguardhealth.com/
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Бивши агенти на Държавна сигурност, 
вербовчици в затворите, политици, 
шефове на големи застрахователни 

компании, автокрадци и дребни бандити. 
Това са само част от персонажите, които се 
преплитат в разследването срещу групата 
за отвличания, наречена от МВР с кодово-
то наименование „Наглите“. В продължение 
на няколко години те успяват да отвлекат 
десетки богати наследници и бизнесмени, 
преди да бъдат заловени. Това се случва 
през декември 2009 година. Арестувани са 
25 души, обвинени са за 18 отвличания.

Доказани обаче са само 
11 от похищенията

5 години след първото доказано отвлича-
не, през 2012 г., Софийският градски съд ос-
ъжда четирима участници в отвличанията. 
Това са Прокопи Прокопиев –Културиста, 
Ивайло Евтимов - Йожи, Даниел Димитров 
- Релето. Те получават по 18 години затвор. 
Четвъртият участник Любомир Димитров- 
Гребеца е осъден на 15 години затвор, но 
днес е единственият, който ще остане в ки-
лията си до живот заради извършени убий-
ства. Двама от групата стават защитени 

свидетели, а други двама са убити. Съдът 
призна, че лидер не е открит.

Лидер обаче има. Това става ясно от раз-
питите на подсъдимите. Разследващите се 
опитват да изкопчат от тях името на чове-
ка, който ги е организирал. Предполага се, 
че той седи високо в престъпната йерархия 
и има контакти в службите. За това подсказ-
ва и фактът, че милиони белязани пари, кои-
то са

били предадени от близки 
на жертвите като откуп, 
изчезват

Никой не ги проследява, нито една банкно-
та не е намерена, а сумите са близо 7 млн. 
лева, от които дори стотинка не е открита 
от МВР.

„Никога нито едно от подсъдимите лица в 

делото не е давало обяснения, но едновре-
менно с това никой не е признал вината си. 
Но като обяснения по смисъла на закона, 
никой от подсъдимите не е давал обясне-

ния“, заявява пред bTV адвокатът на единия 
от осъдените Красимира Лялева.

Има и отвличания, като това на Румен Гу-
нински, за които не е доказано, че са извър-
шени от „Наглите“. Гунински остава в плен 
42 дни срещу 354 000 евро.

За отказа от каквито и да е обяснения за 
структурата на бандата се вижда и от прото-
колите по разпитите на подсъдимите. Ивай-
ло Евтимов – Йожи отказва категорично да 
назове каквото и да е име. Това правят и за-
щитените свидетели. Те издават имената на 
всички замесени извършители, но когато 
няколко пъти ги

питат за главатаря на бандата, 
те запазват мълчание

Сред хората, които прокуратурата и раз-
следващите проверяват, са дори имената на 
Алексей Петров, бивш шеф на ДАНС, който 
по това време е подсъдим по делото „Окто-
под“, по което са повдигнати обвинения по 
почти целия наказателен кодекс. Спомена-
ва се и името на покойния Антон Петров – 
Хаместера, който е смятан за дясната ръка 
на Алексей Петров и също е подсъдим по 
„Октопод“. Подсъдимите обаче категорично 
отказват да споменат имената им. Намек-
ват само за хора от бившата Държавна си-
гурност, които „ръководели държавата“, но 
не споменават конкретни имена. Само каз-
ват, че са били вербувани по затворите, че 
след като са на свобода, „ще им бъде наме-
рена работа“.

Кой създаде „Наглите“?  
Митичен лидер,  
убийства, отвличания

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bg-voice.com

XСъдът признава, че името на тартора на бандата така и не е станало ясно

В групата на „Наглите“ е имало и лекар. 
Неговата самоличност обаче така и не ста-
ва ясна по време на делото. За това в свой 
разпит разказва Михаил Краус, който е син 
на бившия транспортен министър от каби-
нета „Костов“ Вилхем Краус. Той е отвлечен 
на 22 октомври 2007 година. Смята се, че 
зад похищението седят именно „Наглите“, 
за свободата му са платени 300 000 евро, 
той обаче е освободен с отрязан пръст.

Разследващите обръщат внимание, че 
срезът на пръста му е професионален. Ко-
жата се издърпва напред, а след ампутаци-
ята тя се връща обратно, за да може да се 
скрие раната, за да не се получи възпале-
ние.

„Дадоха ми хапчета. От тях ме втресе, 
след което се почувствах унесен. След 
това ми отрязаха пръста“, разказва Миха-
ил. Те го успокоили – „Не се притеснявай, 
доктор ти го отряза“. По време на разпити-
те Краус признава, че е познавал двама от 
групата – Даниел Димитров – Данчо Реле-
то, който вече е на свобода заради добро 

поведение, и покойния Иван Пайнавелов 
– Сапата, чийто труп беше намерен след 
разбиване на бандата.

С Пайнавелов Михаил Краус се познавал 
от дете, тъй като били от едно училище и 
от един квартал. След като бил освобо-
ден, похитеният продължавал да се вижда 
с Пайнавелов, но не забелязал промяна в 
поведението му.

Краус обаче имал някакви предположе-
ния, че Сапата има отношение към негово-
то отвличане, тъй като трябвало да е ня-
кой близък до него човек.

„Не ми е приятно да си спомням, изтрил 
съм ги. Аз определено искам да забравя 
това нещо“, казва за отвличането си Миха-
ил Краус пред разследващите. Заяви, че не 
си спомня точно деня, в който му отрязали 
пръста. И той, както и Илиян Цанев, оста-
вял косми в стаята на ужасите, в която пре-
карал близо месец. Слагал ги по фугите на 
стената, която била от тухли.

Когато пуснали Краус, му дали 20 лв. в 
ръката, за да се прибере.

Лекар режел крайниците на жертвите

Данчо Релето беше пуснат на свобода предсрочно.

Сн.: БГНЕС/МВР
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Б
изнесменът Петър Христов е за-
стрелян през 2018 година с чешки 
картечен пистолет „Скорпион“. До 
този извод стигат разследващите, 
след като на мястото, където е сто-

ял стрелецът, откриват седем гилзи.
Убиецът е знаел навиците на Христов, зна-

ел, че се движи без охрана, само с личен шо-
фьор, и е издебнал точно момента на изли-
зането на бизнесмена от офиса му, за да го 
надупчи със седем куршума.

Според показания на свидетели килърът 
е изскочил от близкия строеж. За да не бъде 
забелязан предварително и да се слее с об-
становката, е носел жилетка на строителен 
работник. След убийството е избягал веро-
ятно към чакаща го наблизо кола. МВР ана-
лизира записите от камерите на сградите в 
района

с надежда убиецът да е бил 
записан на тях

Основната версия на разследващите за 

убийството на Христов тогава е отмъщение 
на бандата на „Наглите“. Знае се, че Христов 
завежда при вътрешния министър Цветан 
Цветанов Валентин Михайлов - Вальо Их-
тиманския, който разказва подробности за 
бандата и така става възможен арестът на 
„Наглите“ и тяхното осъждане впоследствие, 
пише breaking.bg.

Другият свидетел, който Христов осигуря-
ва на МВР, е Найден Недев от Горна Оряхо-
вица.

Кои са хората, предали 
„Наглите“?

Недев и Ихтиманския са участници в зло-
вещата ихтиманско-горнооряховска банда 

за въоръжени грабежи на пътя Велико Тър-
ново-Русе в средата на 90-те години на ми-
налия век.

Тогава бандитите, с полицейски унифор-
ми, нападаха и обира руснаци и украинци, 
които се връщаха от куфарен туризъм в съ-
седна Турция.

Тарторът е Петър Баров, бивш учител по 
физическо в Ихтиман, а членовете на банда-
та - негови ученици. На „сметката“ на банда-
та са записани 10 въоръжени грабежа и едно 

убийство на украинеца Василий Савчук.

Той е застрелян от бандата 
при въоръжен грабеж

на украинци край село Крушето на 10 януа-
ри 1995 г. Тогава Ихтиманския е само на 19 
години.

Бандата е задържана през февруари съща-
та година. На съд са изправени 12 души, сред 
които Валентин Михайлов и Найден Недев. 
През септември 1996 г. ихтиманската банда 
получава от Великотърновския окръжен съд 
общо 162 години затвор. Михайлов-Ихти-
манския получава 18 г., а Найден Недев - 20 г.

Върховният касационен съд, тогава няма 
апелативни съдилища, връща делото, което 
се гледа в Ловеч. Накрая след дълго разтака-
ване повечето от участниците в бандата са 
оневинени. Ихтиманския дори осъжда дър-
жавата в Страсбург за незаконен арест. През 
2009 г. е арестуван в Търново, докато източ-
ва чужда сметка през банкомат. За да не по-
падне в затвора, издава „Наглите“ пред то-
гавашния вътрешен министър Цветанов и 
шефа на ГДБОП Станимир Флоров.

Убиват човека, който намира 
ключовия свидетел срещу тях
XПокушението остава неразкрито и до днес, свидетели липсват

Почти цялата част от групата вече са извън затвора.
Сн.: БГНЕС/МВР
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Българката Елена Билярска, полицайка 
от управлението в Чикаго, която се са-
моуби пет дни преди Коледа, е била в 

депресия, преживявала е лична драма, спо-
делиха нейни колеги от футболния отбор, в 
който е участвала.

„Самоубийството е отчаяно бягство от не-
поносима болка и страдание там, където 
няма друго решение“, написаха от женския 
отбор по футбол на полицията в Чикаго в 
Instagram профила си.

Колегите на Елена призоваха да се обръ-
ща по-голямо внимание на близки и при-
ятели, а при най-малкия знак да се говори 
със специалист.

35-годишната Елена е работила като па-
трулиращ полицай. Няма данни тя да е стра-
дала от психическо разстройство.

Според униформени служители обаче, 
особено около празниците

натоварването 
било ужасяващо

По-слабите психически изпадали в депре-
сии, посещавали и психолог. По-младите 
нямали семейства и деца, което още повече 
ги депресирало по големите празници.

Случаят на Елена е третият подобен в 
рамките на няколко дни през декември. 
Неин колега, баща на пет деца, отне живота 
си също през декември заради стрес и емо-
ционално изтощение, след като му се нало-

жи да работи в продължение на 23 дни без 
почивка.

Проблемът обаче съществува от няколко 
години, споделят полицаи. Заради нарасна-
лата престъпност по време на пандемия-
та свободното им време намалява, заради 
което много от тях са пропуснали важни съ-
бития за семействата им като дипломиране-
то на децата им и семейните ваканции.

„Отнемат ни неща, които ни карат да 
се чувстваме по-добре, които ни карат да 
чувстваме, че животът си струва да се жи-
вее“, каза полицай от Northwest Side. „По-
лучаването на помощ беше малка стъпка 
за мен. … Наведох глава и плаках, защото 
трябваше да бъда някъде с някого, за да из-
лея всичко в мен.“

Близки на загинали полицаи обвиниха 
ръководството на полицията в Чикаго, че 
не им е осигурило достатъчно подкрепа.

„Полицейската работа е тежка работа. 
През последните две години и половина 
беше най-трудният период да си полицай“, 

Вълна от самоубийства в полицията в 
Чикаго: И българка посегна на живота си

XПандемията повиши престъпността и доведе 
служителите на реда до изтощение и депресии

ВАЛЕРИЯ  
ДИНКОВА
valeria@bg-voice.com

ВАСИЛ 
ДИМОВ

vasil@bg-voice.com

https://www.tangraexpedited.com
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отвърна началникът на полицията Дейвид 
Браун. „Ще продължим да работим, за да га-
рантираме, че всеки служител има необхо-
димата подкрепа.“

Той уточни, че 11 клинични психолози ра-
ботят в управлението с всички 11 628 слу-
жители и изрази надежда, че скоро могат да 
бъдат наети още 11.

Общо

20 полицаи в Чикаго 
са се самоубили

от 2018 г. насам. Доклад, изготвен още през 
2017 г. от Министерството на правосъди-
ето, показва, че самоубийствата сред слу-
жителите на реда във Ветровития град са 
с 60% повече в сравнение със средното за 
страната.

Според служителите мотивацията им е на 
най-ниските си нива, тъй като изискванията 
остават високи, но често почивните им дни 
биват отменяни, бърнаутът е често среща-
но явление, а престъпността остава висока.

Експертите по психично здраве обясня-
ват, че отменените почивни дни са най-чес-
то срещаните оплаквания, които чуват от 
полицаите в Чикаго в криза. Много от тях 
съобщават, че работят на 12-часов работен 
ден, а ръководството многократно е отме-
няло свободните им дни, тъй като по време 
на пандемията насилието в града се е уве-
личило.

„Те нямат време да останат със семей-
ството и приятелите си и да се възстановят 
от стреса, на който са подложени“, обяснява 
психолог, който работи с много от тях.

Началникът на полицията Дейвид Браун 
обаче твърди, че неговата политика е сход-
на на начина, по който предшествениците 
му са се справяли с недостига на персонал.

По полицаите „се стреля на рекордни 
нива“, каза Браун на пресконференция.

„Отменяме почивни дни, защото тряб-
ва да сме сигурни, че нашите служители са 
в безопасност на улицата“, каза той. „Пред-
почитаме да има някой да дойде за подкре-
пление.“

Полицаите

губят около 12 
от почивните си дни

за цялата година, изчисли още Браун. От-
пуските им обаче остават без промяна, 
уточни той.

Често обаче се случва служителите да ра-
ботят 15 или повече дни поредни дни, твър-
дят психолозите.

„Полицаите чувстват, че правят грешки 
на улицата, защото са уморени“, каза Кари 
Щайнер, един от специалистите, който ра-
боти с тях. „Когато сте лишени от сън, вие 
сте свръхбдителни, вие сте по-реактивни. 
Вие вземате по-лоши решения.“

Алекса Джеймс, главен изпълнителен ди-
ректор на Националния алианс за психични 
заболявания в Чикаго, каза, че е работила 
с хиляди градски служители, които са „под-
тиснали мъката“, защото нямат време да се 
справят с нея и да търсят терапия.

„Непрекъснатата работа с ежедневно из-
лагане на насилие може да има спиралови-
ден ефект“, обясни тя.
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В началото на новата година винаги 
влизат в сила нови закони. В Илинойс 
те са повече от 180, които вече дейст-

ват от 1 януари.
Те обхващат спектър от малки и големи 

проблеми на жителите на щата.
Ето и някои от най-интересните закони:

SAFE-T
Законът SAFE-T на Илинойс е един от най-

спорните закони, който трябваше да бъде 
подписан тази година. Той включва маща-

бен законодателен пакет за реформа в пра-
восъдието и най-вече в частта, докато де-
лото влезе за разглеждане по същество в 
съдебната зала.

Най-голямото противоречие в SAFE-T е 
ключовата разпоредба за отпадането на 
„паричната гаранция“, която според адво-
катите принуждава по-бедните хора да ос-
тават в ареста, защото не могат да си я поз-
волят дори при дребни престъпления, а 
по-богатите излизат на свобода при тежки 
провинения, след като си заплатят съответ-
ната сума.

Губернаторът на Илинойс Джей Би Приц-
кър вече подписа обновена версия на про-
тиворечивия законопроект, който даде на 
съдиите свободата да държат под стража 
заподозрените, които смятат за опасни, без 
да им дават възможност за плащането на 
„гаранция“. Списъкът с престъпленията пък 
беше разширен.

Законът SAFE-T задължава и всички поли-

Какви нови закони влязоха в сила 
в Илинойс от януари 2023 г.?
XОтпадане на опцията „парична гаранция“ за престъпници, безплатно намаляване на гърди. 

Вижте още какво ще се промени от началото на новата година

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bg-voice.com

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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цейски служители в Илинойс да разполагат с 
камери на униформите си.

Правата на работниците
От 2023 година влиза в сила поправка, 

която ще гарантира на работниците правото 
да се организират и колективно да догова-
рят условията за наемане на работа.

Поддръжниците казват, че това ще гаран-
тира, че служителите винаги ще могат да из-
ползват колективно договаряне, за да осигу-
рят по-добро заплащане, часове и условия 
на труд.

Без глоби, 
ако ти откраднат колата

Този закон гарантира, че хората, чиито 
коли са били откраднати, няма да носят отго-
ворност за нарушения, такси, глоби или на-
казания, когато крадецът е нарушил някой 
друг закон, различен от кражбата с техния 
автомобил.

При 72 часа неразпознат 
труп се уведомява ФБР

Ако труп, който повече от 72 часа от от-
криването му не е разпознат от близки или 
свидетели, то тогава съдебните лекари са 
длъжни да уведомят ФБР.

Неплатен отпуск 
при спонтанен аборт

Законът SB 3120 ще позволи на жени, кои-
то са имали спонтанен аборт, плодът е роден 
мъртъв или се е случило събитие, което е 
повлияло отрицателно на бременността, да 
могат да си вземат 10 дни неплатен отпуск.

По-безопасна храна
Този закон забранява използването на ла-

тексови ръкавици при боравенето и пригот-
вянето на храна. Той касае и парамедиците, 
като по този начин законодателят смята, че 
оказването на спешна медицинска помощ 
ще е по-безопасна за хора с алергии към ла-
текс.

Електронни заповеди 
за защита

Подаването на документи за изправяне на 
насилници пред съда вече ще бъде по-без-
опасно и лесно, след като според закона SB 
3667 жертвите ще могат да изпращат молби-
те си по електронен път. В окръзите с населе-
ние над 250 000 души изслушванията също 

ще могат да стават дистанционно.

Crown Act
Антидискриминационният закон Crown 

Act, който влиза в сила от началото на годи-
ната, ще се прилага в училищата, като с това 
ще разшири правата на учениците, свързани 
с произхода и расата им. Те ще могат да по-
сещават учебните заведения с прически, ха-
рактерни за расата им – расти, кичури, плит-
ки и т.н. Това се отнася и за служители, които 
без значение от длъжността им могат да хо-
дят с характерни прически, като по този на-
чин няма да бъдат дискриминирани на ра-
ботното им място.

По-добро лечение за жените
Законът HB 5254 ще осигури по-добро ле-

чение на жените в Илинойс. Той се отнася 
най-вече за остеопороза и други заболява-
ния, които изискват хормонална терапия. 
С влизането в сила на закона медицински-
те застраховки ще покриват и тези лечения, 
включително и лечения и заболявания, кои-
то са предизвикали менопауза.

Друг закон, HB 4271, изисква държавно 
регулирана частна застраховка да покрива 
необходимата от медицинска гледна точка 
операция за намаляване на гърдите.

Произведено в Илинойс 
(SB 3609)

За да насърчи жителите на Илинойс да 
подкрепят държавната икономика, този за-
кон намалява таксите за регистрация на ав-
томобили и малки камиони, ако са произве-
дени в Илинойс.

XОтпадане на опцията „парична гаранция“ за престъпници, безплатно намаляване на гърди. 
Вижте още какво ще се промени от началото на новата година
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Историческа снежна буря донесе много 
сняг и изключително ниски темпера-
тури за Коледа в САЩ. В същото време 

най-малко осем страни в Централна и Западна 
Европа отбелязаха най-топлата си Нова годи-
на в историята.

Има ли връзка между двете климатични съ-
бития? Учените обясняват случващото се и на 
двата континента с глобалното затопляне. И 
докато високите температури в Европа доня-
къде изглеждат логични, какво точно се случ-
ва в САЩ?

Полярният вихър Polar vortex, известен и 
като „полярен експрес“, често през зимата 
се спуска към средната част на Съединени-
те щати, носейки ледено студен арктически 
въздух и причинявайки бързо понижаване на 

температурите в много райони.
Вихърът е голямо въртящо се пространство 

от студен въздух, което обикновено обика-
ля Арктика и не позволява на топли въздуш-
ни маси да достигат до ледовете на Северния 
полюс. Системата е нещо като ураган със ско-
рост на ветровете от около 170 км/ч. Когато те 
отслабнат, кръгът се разпада и огромна маса 
арктически въздух се спуска на юг под форма-
та на система от ниско налягане, като понижа-

ва температурите необичайно ниско.
В Съединените щати редовно се случват за-

студявания, свързани с полярния вихър. При 
едно от последните, през февруари 2021 г., 
студеният въздух достигна дълбоко в Тексас, 
което доведе до температури, много по-ниски 
от нормалните, които отнеха живота на най-
малко 250 души и причиниха големи щети на 
електроенергийната инфраструктура на щата.

Тъй като глобалните емисии на въглероден 
диоксид, който улавя топлината, продължа-
ват,

Арктика се затопля 
почти четири пъти по-бързо

от други части на планетата, показват най-но-
вите анализи на климатолозите, а ледената 
покривка на Северния ледовит океан се сви-
ва.

Когато вихърът се отправя на юг, възник-
ват два основни въпроса. Каква роля, ако има 
такава, играе изменението на климата? И ще 
се увеличат ли екстремните студове, докато 
затоплянето продължава? Краткият отговор: 
Учените все още не са сигурни.

„Иска ми се да 
имам ясен отго-
вор“, каза Стив 
Ваврус, климато-
лог от Универси-
тета на Уискон-
син. С Дженифър 
Франсис, от Цен-
търа за изслед-
ване на климата 
Удуел в Масачу-
зетс, д-р Ваврус 
през 2012 г. напи-
са основополага-
ща статия, която 
представя идеята, че затоплянето на Арктика 
засяга полярния вихър.

„За съжаление положението на нещата все 
още е двусмислено“, твърди той.

Някои учени казват, че затоплянето на Ар-
ктика причинява смущения във вихъра чрез 
промените в полярния струен поток. Според 
други обаче моделирането предполага, че 
естествено променливите фактори водят до 
смущения, които са се случвали и преди и не 
са продължили.

Джуда Коен, учен по климата в Atmospheric 
and Environmental Research, фирма за оценка 
на риска от времето в Лексингтън, Масачузетс, 

е автор на статия тази година, която свързва 
мразовитото време в Тексас през 2021 г. със 
затоплянето в Арктика. Вижда се, че също-
то се случва и сега, посочва той. Основната 
идея е, че по-топлите условия създават по-го-
леми и по-енергични атмосферни вълни, кои-
то правят струйния поток по-вълнообразен, с 
по-големи пикове и спадове. Това се отразява 
на циркулацията на полярния вихър.

Други експерти предполагат, че не затопля-
нето, а

други естествено 
променливи елементи

на земния климат може да влияят на вихъра. 
Такива, според Тед Шепърд, учен по климата 
в университета в Рединг в Англия, може да са 
температурите на морската повърхност в тро-
пическия Тихи океан, които могат да предиз-
викат промени във въздушните маси в Аркти-
ка, които нарушават струйния поток и вихъра.

Защо Европа е изложена на 
толкова високи температури?

Учените все още се опитват да открият при-
чината за несезон-
ните температури. 
„Беше екстремно 
топло в огромна об-
ласт, което е почти, 
ако трябва да бъда 
честен, нечувано“, 
каза Алекс Бъркил, 
старши метеоролог 
в Met O�ce, пред 
Guardian.

Той обясни, че 
маса топъл въздух 
се е генерирала 
край западния бряг 

на Африка и се е преместила през Европа.
„Това беше широко разпространено, в Да-

ния, Чехия, както и почти цяла Германия тем-
пературите за януари надхвърлиха рекорди-
те“, каза Бъркил.

Но метеорологът Скот Дънкан отбеляза, 
че дори като се вземе предвид и необичай-
но топлата морска повърхност, това не из-
глежда да обяснява зашеметяващите покач-
вания на температурата. Това, в което учените 
по климата са сигурни обаче, е, че тези ано-
мални горещи вълни ще продължат да стават 
все по-чести и по-екстремни благодарение на 
глобалното затопляне.

Кой е виновен за рекордно топлото време в 
Европа и историческата зимна буря в САЩ?

XУчените все още нямат категоричен отговор на множество въпроси

ВАЛЕРИЯ  
ДИНКОВА

valeria@bg-voice.com

Бъфало, САЩ.В Европа ски пистите затварят. 

Сн.: ЕРА/БГНЕС Сн.: ЕРА/БГНЕС

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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Б
ългарката Калина Мухова от го-
дини пише, рисува и публикува 
комикси в Италия. Нейни плака-
ти, илюстрации и книги печелят 
награди, а „Диана с главата надо-

лу“ стана любима на децата на Ботуша. Фу-
рор предизвика и краткият комикс за куке-
ри по случай „Баба Яга фест“.

Калина заминава за Италия на 19 г., мал-
ко след като завършва Националното учи-
лище за изящни изкуства „Илия Петров“, с 
живопис. „Реших да отида като за начало в 
Милано, където живее леля ми от почти 25 
години. Не знаех къде точно ще ме отведе 
животът и къде точно искам да живея, но ми 
беше ясно, че предпочитам да е в чужбина“, 
обяснява началото на пътя си младата бъл-
гарка и пред БТА.

Шест месеца работи и учи италиански и 
установява, че нещо й липсва –

иска да се занимава 
с изкуство

Взема решение да се запише да учи в Ита-
лия. Обикаля няколко академии и универ-
ситета, най-много й харесва в Болоня, а 
курсът, за който кандидатства, е „Комикси 
и илюстрация“. „Не знаех абсолютно нищо 
нито за комиксите, нито за илюстрацията, 
но взеха, че ме приеха“, радва се на реше-
нието си Калина.

В Болоня живее почти осем години, като 
пет от тях прекарва като студентка. „Беше 
прекрасно - всичките ми колеги бяха от раз-
лични градове, симпатични, отворени

и с огромно желание 
за творене

Сприятелих се бързо и след известно 
време установихме колектива „BRACE“, чрез 
който публикувахме собствени истории, 
организирахме изложби, ходихме на фести-
вали за комикси - в Италия има много фес-
тивали“, разказва за първите си стъпки в но-
вата професия Калина.

Първите години в Болоня няма никак-
ви финансови притеснения, защото полу-
чава стипендия, която й позволява да жи-
вее скромно, но и спокойно. Благодарение 
на нея изкарва и една година в Хамбург по 
Еразъм. По време на този период в Герма-
ния осъзнава, че й липсват всички прекрас-
ни хора и инициативи в Италия, и решава да 
се върна в Болоня.

„Останах още три години и 
работех като

илюстратор 
на свободна 
практика

Беше забавно, но някак си 
ми омръзна от малкото уни-
верситетско градче и реших 
да се преместя отново - сега 
се намирам в Рим. Ще видим 
къде ще ме отведе животът 
оттук нататък. От Родината 
ми липсват предимно хора-
та, семейството ми и прияте-
лите. С годините почти всич-
ки се изнесоха от България 
и е все по-трудно да се заси-
чаме. Липсват ми също ман-
джите на мама, биричките в 
парка, разходките в плани-
ната“, казва българката.

За Калина България отвън 
има своя чар. Различна е от 
другите европейски държа-
ви, някак си е по-дива, не 
перфектно подредена и из-
гладена, както други места. 
„Природата е несравнима, 
но откъм култура мисля, че 
има още доста да се желае. 
С навлизането ми в книгоиз-

даването, забелязах, че има големи пропус-
ки в нашия пазар и ми е тъжно - има много 
произведения, които ми се иска да споделя 
с познати в България, но е невъзможно да 
се намерят. С всяко връщане вкъщи ми се 
струва, че

нещата се променят, 
и то за добро“

надява се на добро бъдеще за Родината си 
младата българка..

Според Калина няма 
глад и разбиране за бъл-
гарско изкуство в Италия. 
„За съжаление средноста-
тистическият италианец 
дори не знае къде се нами-
ра България и се съмнявам 
да има някакъв дълбок ин-
терес към нашата култура. 
Разбира се, има изключе-
ния. Например през април 
в Рим се организира „Баба 
Яга“ - фестивал за комикси-
те и културата от Източна 
Европа, в който участвах 
и аз с други артисти от из-
точноевропейски страни. 
Една от историите, която 
беше изложена по време 
на фестивала, беше на Ма-
урицио Лакавала и се раз-
казваше за баща му, кой-
то решил да се премести 
в Пловдив. Беше супер интересно“, споде-
ля тя.

Калина си изкарва невероятно на фес-
тивала и осъзнава, че има и някаква малка 
част от публиката в Италия, която се интере-
сува и от България, и от историите,

които имаме да разкажем 
на света

Калина с гордост разказва за първия си 
проект. „Поканиха ме да участвам с кратък 
комикс от едно от най-престижните списа-
ния в Италия - „Internazione“ по случай „Баба 
Яга фест“. Помолиха ме да напиша нещо 

като „картичка“ от България, за да запозная 
италианските читатели с нещо ново. Защо 
не кукери? Супер яки са за рисуване и поч-
ти никой тук не знае, че съществуват.“

Българката разказва на приятелите си 
по света какво е „кукери“, като им показва 
снимки и им обяснява, че това е ритуал за 
прогонване на лошите духове и е свърза-
но с посрещането на новата година. „Поч-
ти всички ми отговарят, че прилича много 
на ритуалите, които се правят в Сардиния 
с техните „mumathones“. Изглежда, не сме 
чак толкова различни, колкото си мислим“, 
обяснява тя..

Наскоро канят Калина да илюстрира ре-
кламната кампания на една нова библиоте-
ка в Болоня –

Библиотеката на предметите
В нея можеш да вземеш назаем, каквото 

ти потрябва (палатки, играчки, бормашина), 
но и те канят да споделиш твоите вещи с ос-
таналите. Концепцията много й допаднала и 
с голяма радост участвала в проекта.

Книгата й за Долината на розите също 
жъне невероятен успех в Италия. „Беше за-
бавно да работя над тази детска книжка.  

В нея присъстват баба, дядо, Копривщица, 
миришещата скала в гората и много пала-
чинки“, обяснява с гордост Калина..

На младата българка й носи най-голямо 
щастие да работи над текстове, които сама 
е писала. „Имаш повече контрол над исто-
рията - аз решавам какво да скрия и какво 
да покажа с рисунките ми. Ако текстът не е 
мой, предпочитам леко абсурдни и смешни 
истории, защото мога да си развинтя въоб-
ражението. Обичам и някоя хубава драма. 
Всъщност текстът може да е всякакъв, но 
трябва да ми харесва, и ако е така, работата 
е само удоволствие“, категорична е Калина.

Българка разказва за Родината си в 
Италия чрез комикси и детски книги

XВ книгата й за Долината на розите присъстват баба, дядо, 
Копривщица, миришещата скала в гората и много палачинки

Сн. Калина Мухова, Личен архив

Сн. Калина Мухова, Личен архив

Сн. Калина Мухова, Личен архив
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Честита да бъде Новата 2023 година на 
всички вас, скъпи приятели и читате-
ли! Пожелавам на всички една здра-

ва, успешна и щастлива година, изпълнена с 
радост и сбъднати мечти!

Днес като за начало на годината ще запо-
чнем с най-важните промени, които пред-
стоят в сферата на пенсионното осигуря-
ване през новата година, и за разлика от 
други години, този път сме изправени пред 
много промени и всички са важни за бъде-
щето ни и за бъдещето на пенсионната сис-
тема в Америка.

Какви са новите лимити 
за вноски към 401K 
и IRA акаунти?

Едни от най-важните промени за новата 
година са свързани с увеличението на мак-
сималните вноски по най-популярните пен-
сионни акаунти, а именно 401К и Traditional 
/ Roth IRA. От 2023 година максималните 
суми за IRA акаунтите са $6500 за хора под 

50-годишна възраст и $7500 за хора над 
50-годишна възраст, което е увеличение на 
лимита с по $500 сравнено с миналата годи-
на.

При 401К плановете лимитите са 
още по-завишени - $22 500 
на човек под 50-годиш-
на възраст (сравнено 
с $20 500 за 2022 г.) 
и $30 000 на човек 
за хора над 50-го-
дишна възраст 
(сравнено с $27 
000 за 2022 г.). 
При 401К план 
наред с персо-
налните внос-
ки от заплатите, 
работодателите 
също влагат про-
цент към акаун-
тите на своите ра-
ботници в размер до 
максимум 25% от запла-
тата на работника или ли-
митът, поставен като оптимална 
вноска за годината като сбор от вноската от 
работника и работодателя, не може да над-
вишава $66 000, сравнено с $61 000 за изми-
налата 2022 г. за хора под 50-годишна въз-
раст и $73 500, сравнено с $67 500 за 2022 г. 
за хора над 50-годишна възраст.

Като допълнение към новите правила, 

правителството гласува и промени при 
нужда от взимане на пари от тези акаунти. 
Ако човек е под 59 ½ г., той може да изтег-
ли до $1000 на година за спешни ситуации 

и трябва в рамките на 3 години да из-
плати обратно парите в акаун-

та, без да има такси върху 
изтеглената сума. Усло-

вието е, че ако чо-
век е използвал 

тази вратичка, не 
може да взима 
повече от ака-
унта в послед-
валите 3 годи-
ни, докато не 
изплати вече 

взетата сума.

Това е от мен 
за днес. Ако има-

те въпроси или се 
интересувате от 

различните аспекти на 
финансовата част от жи-

вота, можете да си запазите 
час за консултация на директния ми те-

лефон - (224) 522-2413 или на електронната 
ми поща - Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.
com. Въпросите, които четете, са зада-
дени от клиенти, с които съм работил по 
време на консултации в моя офис.

(Продължава в следващия брой)

Авторът e личен финансов консул-
тант и експерт в сферата на пенсион-
ното осигуряване и инвестирането, об-
разувателните спестовни сметки за 
деца, застрахователни полици за жи-
вот, автомобили и домове.

АНГЕЛ 
САПУНДЖИЕВ

Тел. (224) 522-2413, Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Какви са важните промени  
в пенсионните акаунти за 2023 г.?

Вашите 
пари

Още съвети на www.BG-VOICE.comАнгел Сапунджиев Надя Ангелова Гергана Тодорова

XВъпроси и отговори от изминалата седмица

още по-завишени - $22 500 
на човек под 50-годиш-
на възраст (сравнено 
с $20 500 за 2022 г.) 
и $30 000 на човек 

-

-
тите на своите ра-
ботници в размер до 
максимум 25% от запла-
тата на работника или ли-
митът, поставен като оптимална 

плати обратно парите в акаун
та, без да има такси върху 

изтеглената сума. Усло
вието е, че ако чо

век е използвал 
тази вратичка, не 

може да взима 

за днес. Ако има
те въпроси или се 

интересувате от 
различните аспекти на 

финансовата част от жи
вота, можете да си запазите 

https://www.msbinsuranceagency.com/
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Пазарът на имоти 
в САЩ се срива: 
Американците 
купуват жилища  
в Европа

Продажбите на жилища в САЩ са отбе-
лязали рекорден спад през ноември, 
тъй като високите лихви по ипотеч-

ните кредити ограничават търсенето, пише 
Bloomberg.

Сделките за недвижими имоти са спадна-
ли с 35% на годишна база, сочат данни на 
Red�n. Това е най-големият спад, откакто 
компанията за имотни анализи започва да 
събира данни през 2012 г.

Отделен доклад сочи, че продажбите на 
стари жилища са намалели за десети поре-
ден месец през ноември, най-дългата серия 
на спадове от 1999 г. насам.

Усилията на Федералния резерв да укро-
ти инфлацията тази година доведоха до ряз-
ко забавяне на жилищния пазар, тъй като 
високите лихви по ипотечните кредити на-
караха потенциални купувачи да останат 
встрани от пазара.

Охлаждането

тревожи продавачите
които намаляват цените или оттеглят жи-
лища от пазара. Средните продажни цени 
на жилищата в САЩ са отбелязали ръст от 
едва 2,6% на годишна база, най-малкия от 
май 2020 г., сочат данните на Red�n. Нови-
те обяви също са спаднали с 28 на сто на го-
дишна база, най-рязкото понижение в исто-
рията без април 2020 г.

Но има някои признаци на успокоение, 

тъй като в последно време лихвите по ипо-
течните кредити намаляват шест поредни 
седмици. През ноември по-малко договори 
за покупка на жилище са били отменени, а 
лихвите по ипотеките се очаква да продъл-
жат низходящата си тенденция през 2023 г.

И докато пазарът на недвижими имоти 
бележи спад в САЩ, хиляди американци ре-
шиха да вложат парите си в покупка на ва-
канционен втори дом в Европа.

Има 37% ръст на търсенето на френски 
имоти от страна на американци, в сравне-
ние с миналата година, показват данни на 
консултантска компания на пазара на имо-
ти.

Градове из цяла Европа
са обект на интерес. Сред най-привлека-
телните дестинации са Париж, Венеция, То-
скана, Майорка и Сардиния. Гърция е друга 
популярна дестинация. Местните брокери 
отчитат 40% ръст на заявките за покупка на 
имоти от американци.

Купувачите от САЩ се интересуват и от 
градски, и от селски имоти, казва Марк Хар-
ви от консултантската компания. В минало-
то интересът им беше насочен към градове, 
предлагащи култура, като Рим, Париж, Бар-
селона и Флоренция. Но сега американците 
се насочват просто към зони с повече слън-
це.

Основен фактор за интереса към Европа 
са сравнително по-ниските цени на имоти-
те. В САЩ недвижимите имоти поскъпнаха 
много бързо. Например във Финикс, Маями 
и Сан Диего цените на жилищата нараснаха 
с над 29% само за година. Същевременно на 
Стария континент цените също нарастват, 
но по-малко. В Париж и Лондон например 
имотите са поскъпнали с около 5% за годи-
на.

ВАЛЕРИЯ  
ДИНКОВА

valeria@bg-voice.com

Сн.: Pixabay
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През 1914 г. избухва Първата световна 
война. Причината за нея най-общо е, че но-
восъздадената обединена Германия иска да 
има колонии също както Великобритания и 
другите европейски страни.

Германия губи войната и през 1919 г. с 
мирните договори е обявена за единствен 
виновник за нея и е наказана сурово - отне-
ти територии, огромни репарации, забра-
на за поддържане на армия и всякакви дру-
ги подобни екстри. Още тогава прозорливи 
хора са били наясно, че това не е мир, а при-
мирие за 20 години.

И се оказват прави - през 1939 г. избухва 
Втората световна война, която най-общо е 
реванш за първата. Истината е, че Германия 
получава повече от реванш още преди из-
бухването на войната, но тя не се задоволя-
ва с това и напада Полша.

Заради това нападение Великобритания и 
Франция обявяват война на Германия.

Един от резултатите на Първата светов-
на война е, че руската империя изчезва, На 
нейно място се появява СССР. Две седмици 
след Германия СССР също напада Полша, за 
да вземе своята част от постигнатата преди 
това договорка. Великобритания и Франция 
обаче не обявяват война и на СССР.

След Полша Германия продължава на Из-
ток и напада СССР. Въобще целта й е била да 
превърне Източна Европа в своя колония. И 
да върши същото, което други европейски 
държави са свършили преди това в Африка 
и Азия, а САЩ - при покоряването на запад-
ните територии на Северна Америка.

Да вършиш такива работи 100-200 години 
по-рано на други континенти е било също 
толкова противно, но по някакви причини - 
приемливо. Но да ги вършиш през XX в. на-
сред Европа е било недопустимо.

Германия е победена и в тази война. Ос-
новна последица от нея обаче е фактът, че 
почти цяла Източна Европа е дадена на СССР 
от западните страни като военна плячка. 
Включително Полша, заради която те влизат 
във войната. Включително и България.

С други думи, вместо на Хитлер Източна 
Европа става колония на Сталин. Грубовати-
ят и недодялан грузинец постига много по-
вече от всички изтънчени руски императо-
ри и императрици преди него.

Западът тръгва по пътя на евроинтеграци-
ята с идеята да няма повече войни в Европа. 
Тази интеграция довежда до огромно ико-
номическо превъзходство над страните от 

съветския блок. И по тази причина в край-
на сметка Западът печели Студената война 
с рухването на комунистическите режими 
през 1989 г.

Следват опити Русия също да бъде при-
общена и евентуално интегрирана към ци-
вилизования свят. Тези опити стават все 
по-нефелни, откакто на власт в Русия идва 
Владимир Путин.

Путин предпочита друга политика - ре-
ванш за загубената Студена война. Загуба 
на икономическия фронт няма как да полу-
чи реванш на военния. Подобни цивилиза-
ционни размисли обаче са твърде далеч от 
съзнанието на тиранина от Кремъл. Путин 
просто си иска колониите обратно.

Той си предпочита понятията от XX в. Пър-
во през 2008 г. нападна Грузия. Западът то-
гава си затрая. Предпочиташе да се разбере 
някак с Путин. Така, както е предпочитал съ-
глашателства с Хитлер до момента, в който 
той напада Полша.

Когато забравиш уроците на историята, 
тя обикновено ти ги преподава отново. Пу-
тин продължи и през 2014 г. в Крим. Тогава 
Западът реагира по-остро, но отново съгла-
шенчески. Чак когато през тази година Пу-
тин нападна Украйна, западните общества 
осъзнаха колко голяма е заплахата. И пред-
приеха адекватни мерки във вид на сурови 
санкции.

Русия вече веднъж е воювала с целия За-
пад. И това се е случило в средата на XIX в., 
отново за Крим. Тогава Русия е била победе-
на.

Сега Путин също щеше да бъде отдавна 
изтикан до Урал от Запада. Проблемът е, че 
кремълското чудовище има ядрено оръжие 
и може да го използва.

Прогнозата какво ще се случи е лесна. Пу-
тин загуби тази война в мига, в който руски 
войник произведе първия изстрел срещу 
Украйна. Това е съдбата на агресорите, осо-
бено пък през XXI в., особено в Европа.

Независимо от предстоящите събития Ру-
сия отново влезе в изолатора на цивилизо-
вания свят. И ще стои там дълго време.

Русия беше в този изолатор през втора-
та половина на XX в. заедно с цяла Източ-
на Европа. Включително България. Този път 
за наш късмет сме от правилната страна на 
стената.

Дори българските русофили, най-верните 
подлоги на Кремъл, вече са наясно с това. В 
края на XX и началото на XXI в. в България 
беше срамно да си русофил. После русо-
филията бе реабилитирана, настоявайки за 
т.нар. друга гледна точка.

Откакто Путин нападна Украйна, да си ру-
софил е не само срам, но и позор. И това ка-
тегорично доказват изборните резултати 
- 75% от българите гласуват за прозападни 
партии, които подкрепят всякаква помощ за 
Украйна, включително военна.

Путин върна света в XX в. Добрата новина 
е, че България все пак е в XXI в. Но ако Путин 
успее в Украйна, опасността и ние да се вър-
нем отново в XX в., в изолатора на цивилизо-
вания свят, е съвсем реална.

2022: Годината, която  
ни върна в XX век

https://www.krilchev.com/
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 казана дума

В руското посолство у нас имаме Жириновски 
в пола.

Това коментира адвокат Николай Хаджигенов 
по повод руския посланик в България Елеонора 

Митрофанова, след като Кремъл обяви Христо 
Грозев за издирване

Ако не извадят всички фризерите в реката, 
няма как да замръзне водата в Калофер за 
традиционното хоро на Йордановден.

Климатологът проф. Георги Рачев се шегува с 
високите температури, които се очакват за 

Богоявление

МВнР се събуди след празниците, 
след като си изяде сармите и пуйката, 
и покани руския посланик у нас 
Елеонора Митрофанова и вероятно тя 
ще каже какви са истинските причини 
за случая с Христо Грозев.

Това коментира иронично бившият 
министър на отбраната Бойко Ноев за 
случая с издирването на разследващия 

журналист

Партиите гледат по-скоро към третия 
мандат. Там е по-интересно, не е ясно 
президентът на кого ще го връчи. Там 
ще са продълженията и дузпите.

Политологът Симеон Първанов за 
очакванията си ще има ли кабинет с 

втория мандат

Законите на България са като швейцарско 
сирене. Всеки става и предлага нещо.

Това коментира депутатът от БСП Румен Гечев по 
време на дебатите по удължаването на държавния 
бюджет и тези на здравната каса и общественото 

осигуряване

http://www.unitedinsuranceus.com/contact-us.html
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„Не търся съзнателно опасните мес-
та при пътешествията, те ме нами-
рат - шегува се Стойко. - Даже по-

някога си казвам, че става мания, че трябва 
да поспра за малко. Но върна ли се от пъту-
ване, две седмици по-късно вече ми липсва 
онзи адреналин от неизвестното и съм го-
тов отново да тръгна.“

Стойко Иванов, който споделя, че още 
преодолява страха си от високото, сякаш 
се вре все по опасните и ужасяващи мес-
та. Страстта по авантюрите пламва в него 
преди 15 години. За своите 41 години щу-
рият пътешественик е обиколил 70 държа-
ви, а митарстванията е отразил в книга със 
стряскащото заглавие „От Гърлото на дяво-
ла към Завоите на смъртта“.

Роденият в София Стойко не е бил супер 
щуро дете. Не си спомня да е искал да скита 
по опасни места, да е „на ръба“, но винаги са 
го увличали белите, детските лудории.

Израства сред писатели и журналисти,
пише от малък. Син е на Богдан Иванов, 

писател, журналист и тв водещ, и на Мари-
ана Гергинова, която 25 години е водеща в 
БНР. Сестра му Мина е „мениджър съдържа-
ние“ в „Строител“.

Още в училище Стойко пише много стих-
чета и разкази, после статии, но избира по-

литологията, с магистратура по европейски 
изследвания в Софийския университет. Из-
ползва всеки удължен уикенд по празни-
ците и всеки отпуск, за да пътува. Късите 
ваканции са за по-близките дестинации, а 
дългите - за по-отдалечените места. „Знаеш 
ли какви интересни острови има около Гър-
ция или в Италия“, казва той.

При всяко по-далечно пътуване

отделя по 6 дена на държава
Столици, забележителности - всичко е 

организирано, разчетено, проверено от-
към транспорт и планирано по часове. „Ня-
кои ми се подиграват, че не оставям нещата 
на импровизацията, но за да може да видиш 

всичко, което искаш, не става с импровизи-
ране“, казва пътешественикът. Много чете 
за местата, които иска да види. Пътува ви-
наги с компания, със самолет до страната, а 
вътре в нея - с автобус или влак.

Една от най-силните му тръпки е била при 
Гърлото на дявола - най-голямата наблюда-
телна площадка на природния феномен - 
водопадите Игуасу, на границата между Ар-
жентина и Бразилия. В Гърлото на дявола 
падат милиони тонове вода. Докато Ниага-
ра е един пад, при Игуасу са общо 275 пада, 
на различни нива, които се вливат в огро-
мна дупка като пропаст. „По време на пъл-
новодие се обединява цялата тази маса и 
става нещо грандиозно, визуализирах го 

като един потоп“, обяснява Стойко.
Той е бил на специалната площадка за на-

блюдение, излята от бетон, вътре в самия 
басейн на водопада. „Усещането е невероят-
но - водата пръска брутално, целият си мо-
кър, около теб невероятна жега и изсъхваш 
много бързо“, обяснява пътешественикът. 
Той и групата тръгват от Рио де Жанейро и 
минават през няколко бразилски града, за 
да стигнат до Игуасу. От там вземат автобус, 
през Аржентина, Уругвай и до Чили, откъде-
то се прибират.

На излизане от Аржентина към Чили по-
падат на

едно от най-опасните места 
в света

- Лос Караколес, или Завоите на смъртта. 
Минават през най-високо разположения 
граничен пункт в планината Андите - Лос 
Либертадорес, на 3300 м надморско рав-
нище. После влизането в Чили започва с 26 
завоя под формата на 90-градусови спиди с 
600 м денивелация и е нещо страховито.

„Пътищата са издълбани в скалите и само 
като ги гледаш, ти настръхват косите - раз-
казва Стойко. - По тези серпентини слязо-
хме с автобус. Там и въздухът е разреден, 
двигателите по различен начин го приемат 
и една малка грешка - излезеш ли от пътя, си 
до там. Няма какво да спре падането ти на-
долу. Животът ни беше в ръцете на шофьо-
ра на автобуса, но само да го гледаш това 
нещо и да нямаш власт над управлението 
на автобуса, е още по-стряскащо. Особено 
пък с моя страх от височините, като поглеж-
дах надолу тия завои, се чувствах ужасно...“

Страх от високото
а рискува непрекъснато? „Опитвам се да го 
преодолея, качвал съм се по въжени линии, 
открити места, небостъргачи“, споделя пъ-

Стойко Иванов: Адреналин 
„От Гърлото на дявола към 
Завоите на смъртта“

Tака социолозите наричат роде-
ните през 80-те години. Те са не-
зависими, с подчертана индивиду-
алност и ревниво пазена свобода. 
Израсли са в мрежата и живеят 
в свят без граници. Българите от 
авангарда на това поколение из-
глеждат сякаш кризата е мина-
ла край тях, без да я забележат. 
Докато родителите им говорят 
за безработица и безпаричие, те 
обсъждат нови проекти. Харес-
ват ли ни или не, те са бъдещето 
и вместо да им налагаме остаре-
ли стереотипи на работа и жи-
вот, по-добре да се опитаме да ги 
разберем.

YПоколението

БОРЯНА 
АНТИМОВА

boryana@bg-voice.com

XПътешественикът обикаля 70 държави, където на всяка крачка 
го дебнат опасности, и споделя странстванията си в книга

Пред статуята на Исус Христос в Рио де Жанейро.Небостъргач в Манхатън, Ню Йорк - преодоляване на страха от високото.На граничен пункт Лос Либертадорес, между Аржентина и Чили.

Пред Игуасу - Гърлото на дявола.
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тешественикът.
Във Филипините има страховити прежи-

вявания с местни лечители. „Доверяваш се 
на някакви хора, за които нищо не знаеш и 
които почват да ти бъркат вътре в тялото. 
Беше доста под въпрос дали да го напра-
вя, защото се предполага някаква външна 
енергийна и Божествена намеса. Въпрос на 
вярвания“, коментира той.

Гробището за кораби при нос Добра На-
дежда в Южна Африка е нещо, което едва 
ли някога ще бъде обяснено, смята Стой-
ко. Там се получават едни подводни завих-
ряния и когато са започнали световните ге-
ографски открития и са описани пътищата 
на мореплавателите, вероятно те не са го 
знаели. Затова сега купища кораби лежат на 
дъното точно около Добра Надежда - почти 
краят на континента. „Има някаква мистика 
в това място и се разказват истории, които 
си остават загадка и до днес“, казва Стойко.

В Иран също преживява неща, от които 
се изправят косите. „В метрото имаше бой, 
за малко да го отнесем и ние. Всеки там те 
гледа като пришълец, малко особено, за-
щото те са много затворена държава. Тури-
змът не е развит при тях. Всичко е откаче-
но, различно и доста стряскащо... При едно 
пътуване пропуснахме спирката на автобу-
са. Резервният шофьор, който трябваше да 
ни каже къде да слезем, беше заспал, събу-
ди се по едно време и ни свали извън града 
в полунощ. Там едни много любезни хора ни 
взеха и ни закараха до града. Иначе иран-
ците са много добри и много помагат“, спо-
деля Стойко.

„Щатите също 
сa опасно място

мръднеш ли малко от центъра“, коменти-
ра той. В Нешвил, столицата на кънтрито и 
на известно уиски, той тръгва към магазин 
да купи сувенири за близките си и на един 

мост попада на улична банда. „Обградиха 
ме, искаха да ме ограбят. Замахнаха да ата-
куват, но в далечината просветнаха светли-
ни и те се разбягаха, аз също хукнах в обра-
тната посока“, разказва Стойко.

„Южна Америка е най-опасният конти-
нент“, казва Стойко и като политолог обяс-
нява, че те никога не са били в добра ико-
номическа обстановка. Беден континент с 
невероятна природа и невероятни хора, 
но без късмет. „Там е най-голямата коруп-
ция. Там с пари всичко можеш да направиш, 
дори да прикриеш убийство. Венецуела, Бо-
ливия, Колумбия“, коментира Стойко.

Според него Рио де Жанейро е най-кра-
сивото място на света. Почувствал се е осо-
бено до статуята на Исус Христос. „Несрав-
нимо е като усещане за един християнин, 
нещо магнетично“, споделя българинът. Раз-

казва, че тя се появява като идея още през 
1850 г., но е реализирана едва през 1931 
г. Специално направена железница качва 
тези огромни каменни късове, от които се 
сглобява статуята.

В Азия проблеми не е имал, макар да е 
обиколил половината континент. „Там сме 
ходили на места, които ако ги видиш, си 
казваш, че няма да излезеш жив, но изли-
заш жив. Включително и в Мианмар, Бирма, 
имахме страшни приключения, но там са 
много мирни хората и по съвсем различен 
начин се развиват нещата. Особено буди-
стите - Тайланд, Мианмар, части от Виетнам 
- това са мирни, добри хора“, споделя Стой-
ко. По време на пандемията му е най-силна-

та година, напук на тежкия COVID, който из-
карва доста зле. Обикаля 16 държави, като 
се започне от Мексико и се стигне до САЩ.

За написването на книгата „От Гърлото на 
дявола към Завоите на смъртта“, която изле-
зе на 6 декември 2022 г., го подтиква баща 
му, писателят. „В един момент преживявани-
ята се натрупаха, станаха толкова много, че 
реших най-силните да опиша в книга“, казва 
авторът. Дневник не си е водил, но силната 
му памет съхранява до най-малки подроб-
ности детайли от всяко от пътуванията.

Книгата, написана страстно и увлекател-
но, съдържа 12 разказа за 10 страни, като за 
Иран и Филипините има по два разказа. Не 
са класически пътеписи, включил е и собст-
вените си преживявания. А те постоянно 
са свързани с адреналин, опасности, страх, 
уточнява авторът. Продължението на книга-
та е кажи-речи готово в главата му, но иска 
да мине малко време.

През февруари тръгва към Централна 
Америка - Хондурас, Гватемала, Салвадор 
и Никарагуа. „Там знам, че е още по-зле, в 
Коста Рика, Панама, Колумбия и Мексико 
съм бил“, казва Стойко. Защо след като Ла-
тинска Америка за него е най-опасният кон-
тинент, отново се „навира“ там? Любопит-
ството и адреналинът, от който има нужда, 
е отговорът.

На 41 години признава, че още не му се 
разделя със свободния живот и отлага же-
нитбата. „Дори и да срещна страстна пъте-
шественичка като мен, не бих могъл да ходя 
на някои опасни места с жена - няма да ми е 
спокойно“, споделя той.

На слизане от планината Лъвската глава, Южна Африка.Картагена, Боливия

Корицата на книгата „От Гърлото на дявола към Завоите 
на смъртта“. 

Завоите на смъртта.

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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нидерландци се 
гмурнаха в студени-
те води на Северно 

море в рамките на стара традиция за посрещане 
на Нова година. Част от ентусиастите бяха със 
зимни шапки в добавка към банския си кос-
тюм. Тази година времето беше милостиво към 
плувците - температурата на въздуха беше 
11 градуса, а тази на водата - 7. „Страхотно 
е. Направо невероятно!“, сподели един от 
плувците. „Ледено студено е!“, оплака се мо-
миченце, осмелило се да влезе в ледени-
те води.

50 000долара бакшиш оставиха в американ-
ския град Канзас щедри посетители 
на сервитьорка и й помогнаха да се 
доближи до осъществяването на меч-

тата си. „Бях като в шок почти цял ден. 
Бях на загуба, докато не прибрах голя-

ма сума пари. Никога досега не съм ус-
пявала да спечеля толкова много наведнъж. 

Когато работите в сферата на услугите, обикновено не 
очаквате толкова огромни бакшиши“, каза Тайлър Съли-
ван и добави, че планира да спести пари за премества-
не или закупуване на кола. Сервитьорката не задържала 
всички пари за себе си, а разделила част от сумата с ко-
леги. Съливан вярва, че е важно да бъдеш мил и благо-
роден и да споделяш радостта с другите.

години по-къс-
но в древен 
град в Турция 
отново ще по-
тече вода. След 

четиримесечна реставрационна 
дейност на турски екип археоло-
зи фонтанът в древния град Киби-
ра в Голхисар, Бурдур, ще се вър-
не към живот. Реставрацията на 
фонтана с два басейна, включваща 
над 150 оригинални архитектурни 
фрагмента, открити сред руините 
на третата тераса на града, и 24 ими-
тационни блока, произведени от оригиналния камък, е завършена с принос на ръководството на 
Бурдур с експертен екип от 17 души, включващ археолози, реставратори и архитекти. Колосалният 
фонтан, който е построен през 23 г. пр.н.е., с диаметър 15 метра и кули, високи 8 метра, е бил из-
ползван в Кибир в продължение на около 600-700 години.

хиляди паунда, спече-
лени от лотарията, 
обърнаха живо-
та на англича-
нин от региона 
М ъ р с и с а й д , 

който преди това загуби бизнеса 
си. Той губи работата си през май, 
когато решава да опита късме-
та си и взема участие в тегленето 
на лотарията Omaze, като купува 
билет за 10 паунда. По-късно Бър-
нард разбра, че е спечелил джакпо-
та в размер на 250 000 паунда и така 
се спасява от бедността. „Това промени 
всичко. Коледа ме спаси. Върнах пенсията 
си“, каза той.

 в цифри

250
хиляди паунда, спече-
лени от лотарията, 
обърнаха живо-
та на англича-
нин от региона 

-
та в размер на 250 000 паунда и така 
се спасява от бедността. „Това промени 
всичко. Коледа ме спаси. Върнах пенсията 

долара бакшиш оставиха в американ
ския град Канзас щедри посетители 

тата си. „Бях като в шок почти цял ден. 
Бях на загуба, докато не прибрах голя

ма сума пари. Никога досега не съм ус

2200

1300

http://www.prospectlicensing.com/
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на имиграцията

Българите, които напускат родината 
си по едни или други причини във 
времената на налагане на тоталитар-

на власт, а и преди това, рядко се завръ-
щали по родните си места. И все пак има и 
такива, които се осмелили да се завърнат.

Такъв е случаят с Флоранс Мирчоф (Цве-
танка) от София, която заминава за САЩ 
при своя баща емигрант още в края на 20-
те години на ХХ век, но се връща в Бълга-
рия на няколко пъти, дори и по време на 
комунизма.

Интересното е, че роднините на Цветан-
ка, винаги когато тя се завръща в родина-
та си, както и подобава, се стремят да се 
представят. Така например в онези години, 
точно когато на мода излизат газираните 
напитки, племенницата на Флоранс в Со-
фия, Николинка, решава да почерпи леля 
си именно с газирана лимонада-швепс. 
Лелята обаче отказва, защото обяснява, че 
при нея, в САЩ, газираните напитки не са 
особено препоръчителни за здравослов-
ния начин на живот.

Николинка остава силно изненадана от 
това, защото

това е най-модерната 
напитка

в България в онези години и тя не може да 
проумее как така в Америка, тази така раз-
вита страна, газираните напитки като ли-
монадата не са модерни и не се препоръч-
ват…!

Всъщност „гостите“ от Америка или род-
нините, които са емигрирали някога, обик-
новено посещават България през лятото. 
Причината за това е само една. В този се-
зон може по-лесно да се пътува през океа-
на, а дори и със самолет, защото е по-топло 
и приятно времето, пък и може да се разхо-
дят из България. 

По спомените на Николинка ястията, 
които се приготвяли, когато леля й е била 
в София, са най-често: печени чушки с до-
матен сос, зрял фасул-яхния, мусака, раз-
лични гювечи и салати.

Обикновено готвят домакините, защото 
другите се считат за „гости“, но се случва и 
те да представят свои рецепти. Така напри-
мер Флоранс издала „тайната“ на българ-
ските кюфтета и в Америка, които са пухка-
ви и меки, защото в тях ние слагаме хляб, 
а в Америка това било непознато тогава…!

„Гостите“ от САЩ често

консумирали 
и много плодове

характерни за сезона – най-често диня и 
грозде. Чушките и доматите обаче освен 
за ястия се ползвали и за ежедневна упо-
треба на различни салати.

Често се купували яйца и извара, пълне-
ли се чушки и се запържвали в олио, кое-
то днес се счита за вкусно, но не и особено 
здравословно хранене. Пържели се чес-
то и кюфтета, картофи, а в зелената салата 

често слагали за разкош и репички.
За питиетата най-често били сервирани 

чайове и минерална вода. Разбира се, не 
всички ястия били за пред гости. Напри-
мер, за тържествената трапеза, когато ще 
се посреща наш емигрант, ястията са по-
отбрани, като например кюфтета и пърже-
ни картофи със салата, а за десерт – пло-
дове.

Същото или поне подобно е менюто и 
за гостите, когато се правят традицион-
ните за дома на Николинка роднински и 
предимно приятелски срещи като за „до-
бре дошла“ на всички приятели и родни-
ни емигранти.

Едно обаче е ястието, което всички ед-
накво много предпочитат и обичат – това 
е традиционната

българска вита баница
със сирене. Тя обикновено се прави за съ-
бота или за неделя и с това се закусва, като 
се добавя и също толкова традиционното 
българско кисело мляко.

Сравнително често, и то предимно за 
гости, се прави и картофена салата, която 
колкото е салата, почти точно толкова е и 
основно ястие понякога. Често се правят 
и модерните за онези години кренвирши, 
които се разцепват на половина по дължи-
на и в образувалата се цепнатите се слага 
кашкавал, като след това се запичат. Тара-
торът също е традиционна студена супа за 
лятото.

От десертите и предимно за гости се пра-
вели крем-карамел и различни кексове.

От спиртните напитки най-често се пие 
ракия, която обикновено е домашно про-
изводство и вино, а за мезета се сервира-
ли колбаси, но те не са така популярни в 
онези години, когато повече се наблягало 
на салатите.

Когато идват роднини и приятели на 
споменатите вече традиционни срещи за 

„добре дошъл“, повечето носели кутии с 
бонбони, но също и диня, ябълки, круши. 
Кексовете са доста по-чест сладкиш, от-
колкото сладките, които стават популярни 
значително по-късно.

Супите също са често блюдо на масата 
на българите, когато посрещат сродници 
от САЩ. Супите са диетични, освен това с 
традиционната за българите прекомерна 
употреба на хляб и тестени изделия те се 
явяват основно ястие за много от домове-
те в онези години.

Сравнително чести ястия са пиле-супа, 
пиле-фрикасе и пиле с картофи. Пилешко-
то е предпочитано, защото през лятото то 
е по-подходящо за употреба по време на 
горещините.

ВЕНЦИСЛАВ 
ЖЕКОВ

venci@bg-voice.com

XТрапезата обикновено е стилна и традиционна за сезона

Как посрещат и изпращат 
емигрантите ни у нас?

През далечната 1994 г. българската емигрантка в САЩ Вера Костов, тъща на американския писател Сидни Шелдън, 
даде прием за близките си в ресторант в София по време на последното си посещение в родния й град.

https://www.riverroadfamilydental.com/River-Road-Family-Dental.html
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Току-що се е върнал в дома си във Вегас 
от Атланта, където е работил за фил-
мова продукция. „Холивуд се премес-

ти там, не знаеш ли? Голяма част от филмо-
вите продукции са в Атланта“, казва Евгени.

Творбите му те оставят 
без дъх:

красива голяма скулптура с лице от едната 
страна и от другата... с възможност да сед-
неш. Удивителните, уникални и иноватив-
ни творби на Евгени Воденичаров често 
показват водещи американски медии. Нас-
коро по The History Channel са ги нарекли 
„мебели“... А как да ги нарекат?... „Не са ме-
бели, разбира се, това си e �ne art („изящни 
изкуства“)“, казва той. - Основната ми идея е 
била, когато човек седне на скулптурата, да 
се почувства удобно, да е като част от нея, 
да се създаде топла връзка между него и из-
ящните изкуства...“ Не случайно продължа-
ва да провокира хората с необичайните си, 
новаторски идеи.

От 7 години Evgeni или EV, както е творче-
ският му псевдоним, е

член на Съюза 
на скулпторите в Холивуд

Той е един от 55-те свои колеги, които 
имат право да работят за филмовата индус-
трия. Автор е на запомнящи се фигури и оф-

ормления на кино сетове в блокбъстъри 
като „Отмъстителите“ и сериала „Локи“ от 
„Вселената на Марвел“. Впечатляващи него-
ви фигури, интериорни и екстериорни ре-
шения красят голяма част от култовите ка-
зина по „Стрип“ - главната улица на треската 
за печалби в Лас Вегас.

Пътят му тръгва от Плевен, където е ро-
ден през 1966 г. От малък много обича да 
рисува и да си играе с пластилин. Вуйчо му, 
също художник, е запазил негови впечатля-
ващи скици и рисунки на 4-5-годишна въз-
раст. Чете много книги. „Винаги съм знаел, 

че искам да пътувам и че искам да съм ху-
дожник“, казва Евгени. Учи в Национално 
училище по приложни изкуства в Троян и 
завършва скулптура във Великотърновския 
университет.

От 10-12-годишен мечтае да живее в Ща-
тите, защото по времето на комунизма от 
там е много по-лесно да се пътува по света. 
Пристига в САЩ за паметното за България 
Световно първенство по футбол през 1994 

Eвгени Воденичаров: Да си скулптор 
на холивудски блокбъстъри като 
„Отмъстителите“ и „Локи“
XБългаринът провокира с творби, на които може и да се сяда, 

негови са интериорите на много от култовите казина в Лас Вегас

„За мен работата в Холивуд не 
е толкова важна - казва Евгени. 
- Аз разбирам, че това е топи-
кът за теб като журналист, но 
е просто част от моя живот. 
Вероятно скоро ще правя нещо 
друго. Моето лично изкуство е 
много по-важно, отколкото ка-
риера в Холивуд или компания в 
Лас Вегас...“

БОРЯНА 
АНТИМОВА

boryana@bg-voice.com

Работа по сериала „Локи“.

„Столът“ - най-известната му творба.

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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г. Първите 2-3 месеца живее при роднини в 
Чикаго, не знае английски. Познат му дава 
идея за Лас Вегас и той се озовава там

с 35 долара в джоба
Младият талантлив скулптор минава през 
всички перипетии на емигрантството. Пър-
вите 5-6 месеца работи каквото намери, но 
още в края на 1994-та започва като скулп-
тор. „През 90-те Вегас се развиваше много 
бързо и бях късметлия да съм на правилно-
то място в правилното време“, казва той.

През 1995 г. талантът му е забелязан от 
голяма компания от Ню Йорк, която прави 
сцените за спектаклите на Бродуей. Пре-
местват се във Вегас, за да правят интери-
ора и екстериора на казината, които избуя-
ват едно след друго в тези години и правят 
пърформанси с артисти и танцьори. Автор-
ският почерк на българина остава в The 

Venetian („Венецианецът“) - най-голямото 
казино през 90-те. Внушителни компози-
ции има и в легендарното казино Treasure 
Island („Островът на съкровищата“). През 
1999 г. създава и собствена компания - Icon 
Sculpting. От 2003 до 2015 г. има арт шоп, в 
който представя личните си творби.

Една случка през 2010-та го

свързва с Доналд Тръмп
- тогава още предприемач. С двама колеги 
правят изложба с идеята 70% от приходи-
те да са за благотворителност. Тръмп си ха-
ресва 3 творби на Евгени, но започва да се 
пазари за 50% o¢. От тогава му остава една 
снимка с бъдещия президент.

Преди 7 години Вегас започва да му ом-
ръзва. Тогава идва поканата да прави скулп-
тури за сетовете на екшън сай-фай хитовете 
Avengers: In�nity War 2018 („Отмъстителите: 
Война без край“) и Avengers: Endgame 2019 
(„Отмъстителите: Краят“). „Тези два филма 
бяха с най-големия бюджет в кино индус-
трията, общо 650 милиона долара. Те са и 
най-успешните като продажби през послед-
ните 10 години, по-успешни и от „Титаник“, 
казва скулпторът.

За тези два блокбъстъра е правил огро-
мни сетове със странни планети, мащабни 
лунни пейзажи, космически кораби. Съз-
дал е фигури и скулптурни композиции за 

Jurassic World 2018 („Джурасик свят“), прик-
люченския екшън Captain Marvel 2019, за 
Red Notice 2021 („Червена бюлетина“). Мно-
го си харесва работата за Coming 2 America 
2021 („Завръщане в Америка“) - романтична 
комедия с Еди Мърфи.

Не страда от прекомерна суета, дори не 
знае кои заглавия са отразени в акаунта му 
в IMDB. „Няколко филма, за които съм ра-
ботил, са в постпродукция и съм подписал 
договор от 70 страници, че нямам право 
да показвам снимки от тях до завършване-
то им. Ние от профсъюза на скулпторите от 
Холивуд работим за конкурентни студиа - 
Universal, Marvel, Paramount“, казва Евгени.

Работата му в киното е като на сценограф 
в театъра. Обсъжда проектите с дизайне-
рите и супервайзърите и арт директори на 
продукциите. В екипа CREW - където са спе-
циалистите по дизайн и техническо изпъл-
нение, той като скулптор е най-добре пла-
тен. „Дали съм звезда? Разбира се, че не! 
Ние сме хората „зад завесите“, славата е за 
актьорите, които се снимат на сетовете, на-
правени от нас“, казва Евгени.

„Хайде да бъдем честни относно комер-
сиалното изкуство. То осигурява достатъч-
но средства да се чувствам свободен, да не 
съм зависим от галерии и продажби на мо-
ите собствени творби - коментира Евгени. 
- Когато не работя за Холивуд, мога да по-
ема свободно въздух и да си правя �ne art. 
Нали знаеш, че цялото изящно изкуство по 
времето на Ренесанса, на Медичите, е било 
комерсиално, по поръчка. Всичките творби 
на Микеланджело, Леонардо да Винчи, на 

Донатело са били поръчки от богати семей-
ства от Флоренция и Рим, от папата...“

За холивудските продукции той работи 
по 3-4 месеца в Атланта. Връща се в дома си 
във Вегас и има 3-4 месеца за лични проек-
ти. Разделил се е със съпругата си, но про-
дължават да живеят заедно като приятели. 
Дъщеря му Ангелина, или Анджи (22), е ре-
дактор в YouTube.

От 4 януари отново е в Атланта за месец и 
половина, да довърши филмов проект. По-
сле се връща във Вегас, за да се отдаде на 
личните си творби и на другата си голяма 
страст - да обикаля света, да се запознава 
с местни култури и хора. Обича да си идва 
в България, пролетта планира да пътува до 
Родината.

Скулптури за Музея на децата в Лас Вегас.

Колекция за казино „Венецианецът“.

Работа за „Джурасик свят“.

Работа по сериала „Локи“.

https://www.facebook.com/milanabash78
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2
022 беше година на изключителни 
сътресения - от войната в Украй-
на до катастрофалните природни 
бедствия. АФП представя някои 
от думите и изразите, които опре-

делиха отиващата си 2022 г.

Армагедон
С войната в Украйна и все по-яростните 

заплахи от страна на руския президент Вла-
димир Путин призракът на ядрената вой-
на започна да преследва земното кълбо за 
първи път от десетилетия насам.

„Не сме се сблъсквали с перспективата 
за Армагедон от времето на Кенеди и Ку-
бинската ракетна криза“ през 1962 г., зая-
ви през октомври президентът на САЩ Джо 
Байдън.

Експертите предупредиха за най-опасна-
та ситуация, която помнят, като опасения-
та не се ограничават само до Русия: Север-
нокорейското дрънкане на ядрено оръжие 
достигна нови висоти, а светът се подготвя 
за първия от 2017 г. ядрен опит.

Лондон Бридж
На 8 септември в 18:30 ч. Бъкингамският 

дворец обяви, че кралица Елизабет II е по-
чинала, слагайки край на най-дългото упра-
вление в британската история и предизвик-
вайки сътресения по целия свят.

В продължение на 10 дни британците от-
даваха почит на единствения монарх, кого-
то повечето познаваха, следвайки внима-
телно подготвена поредица от церемонии.

Програмата на събитията, известна с ко-
довото име „Лондон Бридж (Лондонски 
мост), определяше с най-малки подробнос-
ти всеки аспект на протокола, включително 
водещите на Би Би Си да носят черни вра-
товръзки.

В крайна сметка тя почина в Шотландия, 
което означаваше, че влизат в сила специ-
ални разпоредби - операция „Еднорог“.

Загуби и щети
Световни лидери и преговарящи прис-

тигнаха в египетското пристанище Шарм 
ел-Шейх на Червено море за последната 
среща на върха на ООН (COP27) за справяне 
с изменението на климата.

След напрегната среща на високо равни-
ще, която бе оценена като зле организира-
на, бе постигнато споразумение за фонд за 
„загуби и щети“, който да помогне на уязви-
мите държави да се справят с опустошител-
ните последици от изменението на климата.

Зад това институционално звучащо име 
се крие разруха за милиони хора в разви-
ващия се свят.

Срещата на върха беше приветствана 
като историческа, но мнозина изразиха гне-
ва си от липсата на амбиция за намаляване 
на емисиите на парникови газове.

Жена. Живот. Свобода.
Това е призивът, който протестиращите 

в Иран скандират след смъртта на Махса 
Амини, млада жена, арестувана от полици-
ята в Техеран.

Протестиращите изгориха плакати на 
върховния лидер аятолах Али Хаменей, а 

жените се появиха на публични места без 
забрадки - сцени, които едва ли можехме да 
си представим преди бунта.

Демонстрациите продължиха повече от 
три месеца и изглежда представляват ек-
зистенциално предизвикателство за 43-го-
дишното управление на религиозния ре-
жим.

Синя отметка
Малката синя отметка (всъщност е бяла 

на син фон), която удостоверява потребите-
лите на Twitter, се превърна в символ на ха-
оса, обхванал платформата за социални ме-
дии след придобиването й от Илън Мъск на 

стойност 44 милиарда долара.
Непостоянният шеф на Tesla обяви, че 

всеки, който иска да получи заветната синя 
отметка, ще трябва да плати 8 долара, но ча-
сове по-късно се отказа от този план, а ня-
колко седмици след това отново въведе по-
сложна система.

Близо два месеца след поглъщането бъ-
дещето на Twitter виси във въздуха, като хи-
ляди служители са съкратени, рекламода-
телите напускат, а самият Мъск обеща да се 
оттегли от поста главен изпълнителен ди-
ректор веднага щом намери някой доста-
тъчно „глупав“, за да го поеме, след като он-
лайн анкета показа, че мнозинството иска 
той да си отиде.

Решението 
„Роу срещу Уейд“

С историческо решение доминираният от 
консерваторите Върховен съд на САЩ от-
мени знаменателното решение „Роу срещу 
Уейд“ от 1973 г., с което се утвърждава пра-
вото на жената на аборт.

Върховният съд постанови, че отделни-
те щати могат да ограничават или забраня-
ват процедурата - решение, от което се въз-
ползваха няколко дясноориентирани щата.

Във Вашингтон и на други места избухна-
ха незабавни протести, които показаха кол-
ко противоречива е темата за Съединените 
щати.

Премахването на решението „Роу сре-
щу Уейд“ се превърна в решаваща битка 
по време на междинните избори в САЩ, в 
които кандидатите, подкрепящи правото на 
аборт, спечелиха няколко победи.

Изразите  
на 2022 г.
XАрмагедон, А4 и доматена супа  

белязаха изминалата година

Армагедон: Разрушенията 
след обсадата на Буча

Загуби и щети: Световни лидери 
обсъдиха измененията на климата

Синя отметка: Покупката на Twitter от Илън 
Мъск предизвика хаос в социалната мрежа

Лондон Бридж: Кралица 
Елизабет II почина

Снимки.: ЕРА/БГНЕС



4 - 10 януари 2023 г. 27

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

Тих 
отказ

Една от „думите на годината“ във Велико-
британия и Австралия, тази фраза се отна-
ся до правенето на минимума в работата в 
знак на протест срещу работодателя или за 
да се подобри балансът между професио-
налния и личния живот.

Тенденцията, която предизвика дебат за 
преумората, особено в Съединените щати, 
изглежда се е появила за първи път в публи-
кация в TikTok през 
юли.

„Не се отказвате 
директно от работа-
та си, но се отказвате 
от идеята да се спра-
вяте с нея“, се каз-
ваше в поста, който 
стана вирусен и съ-
бра близо половин 
милион харесвания.

Мокра 
маруля

С наближаването 
на края на хаотич-
ния и краткотраен 
мандат на Лиз Тръс като британски преми-
ер, седмичникът „Икономист“ отбелязва, че 
ефективният период на нейното управле-
ние е бил „приблизително колкото срока на 
годност на марулята“.

Таблоидът „Дейли Стар“ се възползва от 
идеята, като пусна уеб камера на живо, на 
която се вижда споменатият зеленчук - с 
очички, до снимка на нещастната Тръс.

Пребиваването й на премиерския пост 
продължи само 44 дни и включваше мини-

бюджет, който срина пазарите и предизви-
ка изключителни политически сътресения. 
В крайна сметка марулята победи.

Доматена 
супа

Протестиращите за опазване на околната 
среда, които искаха да привлекат внимани-
ето към ролята на потреблението на изко-
паеми горива за климатичната криза, през 
октомври хвърлиха доматена супа върху 

картината „Слънчогледи“ на Винсент Ван 
Гог в Националната галерия в Лондон, с кое-
то дадоха началото на поредица от подоб-
ни акции.

От тогава насам активисти заляха с кар-
тофено пюре Клод Моне и се залепиха вър-
ху творби на Анди Уорхол, Франсиско Гоя и 
Йоханес Вермеер.

За някои активистите са герои, които сме-
ло привличат вниманието към извънредна-
та ситуация, свързана с климата. За други 
атаките са контрапродуктивни и губят сила, 
тъй като стават обичайни.

А4
В Китай избухнаха протести, които първо-

начално бяха свързани с ковид ограниче-
нията, а по-късно прераснаха в по-широко 
политическо недоволство, като предста-
вляваха най-голямата заплаха за властите в 
Пекин от 1989 г. насам. Демонстрациите ста-
наха известни в някои среди като протести-
те „А4“, тъй като протестиращите държаха 
празни бели листове с размер А4 в знак на 
солидарност и като знак за липсата на сво-
бода на словото в Китай.

Решението „Роу срещу Уейд“: Върховният съд разреши на щатите сами 
да определят дали да легализират абортите и при какви условия

Тих отказ: Множество служители поискаха 
баланс между работата и личния живот

А4: Протести срещу анти-
COVID мерките в Китай

Доматена супа: Екоактивисти 
заляха шедьоври в знак на протест

Мокра маруля: Управлението 
на Лиз Тръс беше краткотрайно 
колкото живота на една маруля

https://angelovrealtor.com/
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COVID-19 измести грипния вирус, а 
ограничителните мерки, които се взе-
ха срещу него, намалиха и циркула-

цията му. Този година обаче през зимния 
сезон в Южното полукълбо, когато при нас 
беше лято, грипът придоби значителни раз-
мери. Особено засегната бе Австралия, къ-
дето грипната епидемия беше доста силна.

За САЩ също излезе доклад на техния 
център за контрол на заболяванията. И те 
казаха, че при тях с шест седмици по-рано 

се е задвижил грипният вирус и имат пове-
че случаи за този период на годината.

Много хора по света страдат от постко-
вид усложнения, без да са наясно с това. 
Това е скрита бомба, защото изтощеният ор-
ганизъм е благодатна почва за зарази, обяс-
няват лекари, които не крият опасенията си, 
че грипният сезон ще е тежък и дълъг. Спо-
ред медиците близо половината от пациен-
тите, които сега изпращат на консултации 
със специалист, попадат в тази категория.

Без видими причини
скача кръвната им захар, страдат от непо-
влияващо се от лекарства безсъние и дру-
ги неразположения, свързани с работата на 
мозъка, щитовидната жлеза, сърцето и бе-
лите дробове.

Грипната вълна в Европа започна още 
през ноември, а водещи са тип А и т.нар. 
свински грип. Двата щама са очаквани и 
са включени във ваксината. Със сигурност 
през януари грипът ще е още по-сериозен. 
Може би чак до април ще имаме сериозна 
заболеваемост, обясняват вирусолози.

Свинският грип разболява младите. Осо-
беното в актуалния вирус е, че засяга най-
често активните млади хора на възраст 
между 15 и 30 г. Според експертите това оз-
начава, че по-възрастните хора са натрупа-
ли

имунитетна памет към вируса
от циркулацията му през последните годи-
ни. Рисковите групи са най-вече деца до 5 г. 
и възрастни над 65 г.

За защита от сезонните грипове 
лекарите препоръчват спазва-
не на добра хигиена на ръ-
цете, което включва из-
миването им с вода и 
сапун или и с дезин-
фекциращи матери-
али (под формата на 
гел или спрей), как-
то и почистване на 
телефоните, които 
също са фактор, за-
щото по тях се закачат 
много микроорганизми.

Експерти напомнят, че 
е много важно да знаем до 
какви усложнения може да до-
веде грипът. Трябва да ограничим кон-
тактите с други хора - със заболели. Също 
така да се избягва голямата концентрация 
на хора - в обществения транспорт, на ра-
ботните места, което в много случаи не е 
възможно, коментират медици.

„Обикновено това, което става като ус-
ложнение в 70-80% от случаите, е бързо 
развитие на

тежка вирусна пневмония
с евентуално достигане до дихателна не-
достатъчност. Маските могат да ни спасят 
и от грип. По време на пандемията, когато 
ги носехме, честотата на респираторните 
инфекции беше намаляла, почти нямахме 
такива пациенти. Сега е страшно“, разказа 
здравният инспектор д-р Ангел Кунчев.

При грипните вируси началото на забо-
ляването е внезапно. Човек изведнъж може 
да се почувства с висока температура, гла-
воболие, болки в мускулите и ставите, сил-
на отпадналост и кашлица, болка в очни-
те ябълки, дразнене от светлината. Това са 
симптомите на сезонния грип, които започ-
ват и се развиват в рамките на няколко часа.

Докато очакваме по-добри времена, мо-

жем да подкрепим организма си със здра-
вословна храна, добър сън и ароматни бил-
ки с противовирусни качества.

За да не сте болни, за силна естествена 
защита на организма се препоръчва взима-
нето на прополис, който

убива патогените в тялото
Хубаво е да се ползва сироп от черен бъз, 

който е силно имунозащитно средство. Ли-
моните и другите плодове от цитрусовото 
семейство са класика в жанра. Те дават ви-
тамин С, който помага срещу редица боле-
сти.

От древни времена билките се използват 
като естествено лечение на различни забо-
лявания, особено вирусни инфекции. Ето 
някои растения, които ще ви предпазват от 

вируси поради силното си антивирус-
но действие.

Копърът активно се бори 
с вирусите, укрепва имун-

ната система на органи-
зма и намалява възпа-
лението.

Лайката е универ-
сална противовъзпа-
лителна билка, която 
се използва за лече-

ние на дихателните 
пътища и др. Тя активи-

ра защитната функция на 
белите кръвни клетки, ус-

корява регенеративните про-
цеси, има успокояващ ефект.

В топ три на най-ефикасните чайо-
ве против грип попадат чай от бъз, чай от 
джинджифил и лимонов чай, които при-
тежават мощен антисептичен, противо-
микробен и

имуностимулиращ ефект
Маточината е богата на етерични масла с 

антивирусен ефект срещу птичи грип, енте-
ровирус и херпесните вируси. Тя е много 
разпространена и е характерна с лимоно-
вия си аромат при разтъркване на свежите 
листенца.

Босилекът е известен още като царска 
билка и се използва широко както под фор-
мата на подправка, така и за чай. Според 
изследване водният и спиртният екстракт 
от босилек имат активност срещу разноо-
бразие от вируси. Има данни, че босилекът 
влияе и върху имунната система, като пови-
шава нивата на някои имунни клетки.

Честото измиване на ръцете и доброто 
проветряване намаляват възможността за 
заразяване от грип и остри респиратор-
ни заболявания. Ако обаче се разболеете, 
имайте едно наум - възможни са усложне-
ния на грипа.

ЛЮБА  
МОМЧИЛОВА

luba@bg-voice.com

Носете маска, очаква се сериозна вълна с продължителност до април

COVID отстъпва, грипът 
обаче идва още по-яростен, 
ще е тежък и продължителен

http://www.trifonovalaw.com/
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В
сяка зима е трудно да изберем 
какво бижу да сложим, щом из-
лезем навън навлечени - пуло-
вер, поло, шал, шапка... Трудно е 
да преценим как да ги съчетаем с 

любимите аксесоари. Но това не е причина 
да ги държим прибрани през целия сезон.

Макар някои обеци да са по-обемни и 
лесно да се закачат за плетените шапка и 
шал, има други, с които да ги заменим. От 
друга страна, може да подберем някое по-
масивно колие или синджир за врата. Въоб-
ще, стига да имаме желание, ще измислим 
по-сполучливи комбинации.

Най-общо казано, тънките верижки

не стават за студената зима
Те лесно могат да се скъсат и да паднат, 

без да забележим. Обеци с винт също не 
са добра идея - закачвайки се за дрехите, 
може да наранят ушите. Затова е добре да 
се ориентираме към по-подходящи за об-
леклото неща, с които да подобрим наша-
та визия.

Много от аксесоарите, носени от нашите 
баби и майки, отново са на мода. Да вземем 
например брошките, които може да укра-
сят нашия пуловер, палто-
то или пък шала. Ако търси-
те акцент към вашата визия, 
то една такава в златно или 
сребърно покритие – с ка-
мъни или без, е чудесен из-
бор.

Вечната класика – 
златото

През сезона не се коле-
байте и носете всичко злат-
но - колиета, синджири, 
гривни, обеци, пръстени. 
Носталгията по 80-те, кога-
то златото царуваше, истин-
ски се усеща през зимата. 
Златните бижута са на всяко ревю и с тях из-
глеждате много елегантни, аристократични 
и изискани.

За зима 2023 е много актуално да сложим 
топ, блузка или поло в тъмен цвят, като до 

бавим на врата златна верига. Тя може да е 
с най-различна плетка, която не остава не-
забелязана.

Много дизайнери разкриват, че когато 
носим по-обемисти дрехи, няма да сгре-
шим, добавяйки масивна верига. Тя не само 

придава блясък, но и

предотвратява заплитането
което може да се случи при синджира с 
дребни висулки.

Дългите обеци, 
които висят надолу 
с много орнаменти 
и които напомнят 
за полилей, ще са 
истински хит през 
тази зима. Въпре-
ки че са доста дъл-
ги и заемат голя-
мо място в кутията 
за бижута, те не те-
жат и ще се чувства-
те комфортно с тях. 
Подходящи за офи-
циални събития и 

нощни партита - ще издържите с тях, дори 
да ви чака дълга парти нощ.

През студените месеци истински хит ще 
са официалните бижута с блясък. Носете 
гривни, верижки за тяло, колиета, обеци и 
пръстени, които

блестят и имат брокат
Те са идеални за събития, партита, а и с тях 

винаги ще сте център на внимание. Дори на-
помняте на звезди или кралска особа.

Да, халките на ушите никога няма да оста-
реят. Но този сезон те ще са по-дебели и ос-
вен в златно и сребристо, могат да бъдат и 
доста цветни.

По-дебелите плетива се нуждаят от сме-
ли халки, които да разчупят прекалено голя-
мата пропорция и да привлекат вниманието 
към лицето. Ако добавите червено червило 
на устните, ще постигнете тази цел.

Много от аксесоарите, носени от нашите 
баби и майки, отново са на мода

Бижутата, които 
са модерни през 
зимата: Вижте 
тенденциите

https://connectmortgagecorp.com/
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CDL CLASS A DRIVERS , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Малка се-
мейна, Българска компания търси да на-
значи шофьор със CDL, с добър рекърд 
и минимум 2 години опит. Заплащането 
е по договаряне. Телефон за връзка 847-
749-9161 №19595

ТЪРСИМ МАСАЖИСТКА, 
Цена US$ , Зипкод 60018, Търсим маса-
жистка, с лиценс или сертификат за ра-
бота в спа студио в Rosemont. Full or Part 
time. Тел: 8478774455 №19580

ПОЧИСТВАНЕ НА КЪЩИ , 
Цена US$ , Зипкод , Търся жена за почист-
ване на къщи със собствен транспорт, 
опит не е задължителен. Добро запла-
щане! 8472621454 №19610
CDL A DRIVER NEED IT, 
Цена US$ 1,700.00, Зипкод 60047, CDL 
CLAS A DRIVER NEED IT. Monday to Friday, 
dry van 2 Years clean record . $1700 
2246598342 №19614
CDL CLASS A DRIVERS , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Малка се-
мейна, Българска компания търси да на-
значи шофьор със CDL, с добър рекърд 
и минимум 2 години опит. Заплащането 
е по договаряне. Телефон за връзка 847-
749-9161 №19596

Chicago + suburbs

КОНТРАКТОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, Диспе-
чер с 12 години опит предлага 10% 
dispatch, пълен достъп до брокери и 
con� rmations, ниски застраховки и мога 
да плащам 2 дни след получен BOL. Засе-
га ползваме Keep Truckin ELD, но има оп-
ция за други. Работи се коректно и про-
фесионално, очаквам същото и от вас. 
№19650

FLEET MANAGER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, Търся 
флийт мениджър 2247241694 №19653

ДОМАКИНСКА РАБОТА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60068, Търсим 
жена за домакинска работа по 4 часа на 
ден, Понеделник-Петък в Park Ridge. С 
книжка за кола и ваксина за Ковид. $17/
час. Телефон 415-680-8588 №19645

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Изпратете ни текста на вашата малка обява (до 8 колонореда) и ние ще я публикуваме 

тук. Ако искате вашата обява да се откроява на цветен фон, цената е $11 на брой. А ако 
искате да добавите и снимка - $21 на брой. 

ВАРИАНТ №1: От вашият компютър. Отидете на www.bg-VOICE.com, в десният 
горен ъгъл ще намерите бутон “Публикувай малка обява от тук”, кликнете върху него 
и попълнете формата. 

ВАРИАНТ №2: Изпратете ни този талон с текста (и чек или мъни ордер, ако обявата 
ви е платена) до: Bg Voice Inc, 21180 N Highwood Rd, Kildeer, IL 60047
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Ресторант „Балканика“ 
търси

• СЕРВИТЬОРИ
• БАРМАНИ

• ПЕРСОНАЛ ЗА КУХНЯТА
Отлично заплащане!

Тел. : 224-600-1550

Работа 
Предлагам

РЕСТОРАНТ „МЕХАНАТА”
ТЪРСИ 

БАРМАНИ, СЕРВИТЬОРИ 
И ОПИТНИ ГОТВАЧИ 
отлично заплащане

FULL or PART TIME
773-817-7911

FRONT DESK , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Truck repair 
shop in Schaumburg looking for Front 
Desk Administrator. The candidate should 
be � uent in English, have an excellent 
customer service and organizational skills 
and operational knowledge of Microsoft 
O�  ce. Speaking Russian/Ukrainian is a 
plus. 6303509989 №19622
КОНТРАКТОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Малка 
транспортна компания набира контрак-
тори със собствени драй ван ремарке-
та и CDL за съвместна работа. За повече 
информация се обадете на 224-659-2356. 
№19624
TURSIA CDL DRIVERS , 
Цена US$ , Зипкод 60101, CDL drivers 
za hook and drop team ili single chisto 
nov kamion 2023g Volvo avtomatik 
6304400902 №19619

ПОМОЩИКИ И МЕХАНИК, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60107, shop 
в Bensenville търси да назнаци по-
мощици и механици (с опит и без 
опит) добро заблащане за повече 
информация се обадете на 312-735-
2532 3127352532 №18349

CDL ШОФЬОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, КОМ-
ПАНИЯ ТЪРСИ ДА НАЗНАЧИ ШО-
ФЬОРИ С CDL КНИЖКА С МИНИМУМ 
2 ГОДИНИ ОПИТ ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОР-
МАЦИЯ СЕ СВЪРЖЕТЕ С НАС НА ТЕ-
ЛЕФОН 630-422-5488 ГАБИ №18519

HELP WANTED , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60714, 
Tarsiat se rabotnisi za montirane i 
demontirane na stilaji ,raboti se izvan 
Chicago , transport,hotel ysigureni 
,dobro zaplashtane za informasia se 
obadete na 7736064860 №18488

ДИСПЕЧЕР , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транс-
портна компания търси диспечер 
за работа в офис. За повече инфор-
мация - тел.: 847-571-0945. №18486

CDL CLASS A, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, CDL 
Class A- Транспортна компания 
търси да назначи шофьори с ми-
нимум 2 години опит. Автоматик 
камиони с АPU. Заплащане според 
опита- $0.60-$0.70 cpm! 7736036413 
№18426
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ДОМАКИНСКА РАБОТА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60068, Понедел-
ник-Петък в Park Ridge. С книжка за кола 
и ваксина за Ковид. $17/час. Телефон 
415-680-8588 №19646

ДИСПЕЧЪР, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Търси се 
диспечър с опит за транспортна компа-
ния в East Dundee IL. Понеделник до пе-
тък 7-4 или 8-5 8472208098 №19628

CLEANING SERVICE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, 
MyProHelpers Предлага почасова 
работа за почистване на домове и 
офиси. Опит и собствен транспорт. 
224-334-1818 312-593-1392 №18586

TARSQ DETEGLEDACHKA, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60304, 
Semeistvo v Oak Park tarsi 
detegredachka za 10 mesechno bebe. 
Za contact prati saobshtenie ili zvanni 
na Ina- 773-366-5181 7733665181 
№19631

НЕАМАМЕ ОУНЕРИ И ШОФ, 
ЦЕНА US$ 3,000.00, ЗИПКОД 60016, 
НАБИРАМЕ КОНТРАКТОРИ И/ИЛИ 
ШОФЪОРИ ЗА СУХИ ТОВАРИ.ДИС�
ПАЧЕРА НИ Е С 5 ГОДИНИ СТАЖ 
КАТО ШОФЪОР И 4 ГОДИНИ КАТО 
ДИСПЕЧЕР.КОРЕКТНО И ЧЕСТНО 
ОТНОШЕНИЕ. ПРЕДЛАГАМЕ РЕ�
МАРКЕТА ЗА 950$ НА МЕСЕЦ 2019 
ИЛИ ПО�НОВИ КАКТО И НА ИЗПЛА�
ЩАНЕ КАМИОНИ И РЕМАРКЕТА.ГО�
ЛЕМИ ОТСТЪПКИ НА ГОРИВО,12% 
ДИСПЕЧ,965$К АРГО.ПРАЩ АМЕ 
КОНФИРМЕЙШАНИТЕ ВЕДНАГА.
МИНАЛИЯТ МЕСЕЦ СРЕДНАТА 
ЦЕНА НИ Е $2.83 САМО ЗА ЛЕКИ ТО�
ВАРИ В MIDWEST.ТЪРСЕТЕ МИТА�
КА 7738145828 №19648

ДОМАКИНСКА РАБОТА, 
ЦЕНА US$ 0.00, ЗИПКОД 60068, ПО�
НЕДЕЛНИК�ПЕТЪК В PARK RIDGE. С 
КНИЖКА ЗА КОЛА И ВАКСИНА ЗА 
КОВИД. $17/ЧАС. ТЕЛЕФОН 415�
680�8588 №19647

ТЪРСЯ ШОФЬОР, 
Цена US$ , Зипкод , Търся CDL clas A 
driver, Midwest, Еast Coast. Мин 1 го-
дина опит, за чисто нов 2023 VOLVO 
камион. Заплащане между 60 и 70 
цента на миля в зависимост от оп-
ита. Тел> 773-9880240 или имейл на 
atomcorp13@gmail.com №19629

ШОФЬОР CLASS D , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60050, Шо-
фьор Class D (Non CDL Required) Шо-
фьор с любителска книжка, (Class: 
D) за локална работа. Изисквания: 
желание за работа и валидна шо-
фьорска книжка за автомобил. 
Ползването на английски език не е 
задължително. Заплащане $18–$20 
на час. Всеки ден в къщи! Работна 
седмица, от понеделник до петък. 
За контакти: (815) 388-0004 (224) 
518-7032 careers@tangraexpedited.
com №19634



4 - 10 януари 2023 г. 31

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МЕХАНИЦИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, SHOP 
IN BENSENVILLE ТЪРСИ ДА НАЗНА-
ЧИ МЕХАНИЦИ С ОПИТ И БЕЗ ОПИТ 
ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ СЕ СВЪР-
ЖЕТЕ С НАС НА ТЕЛЕФОН 312-735-
2532 ИЛИ 773-968-8245 №18518

DEDICATED TEAM RUNS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Предлага-
ме работа за team drivers за целогидиш-
ни товари от Индиана до Юта и обратно. 
Седмични мили: 6,000. Заплащане: 0.80 
цента на миля. 7736036413 №19598
CDL CLASS A, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспорт-
на компания търси да назначи шофьори 
с минимум 2 години опит. Автоматик ка-
миони с АPU. Заплащане според опита- 
$0.60-$0.70 cpm! 7736036413 №19586,
OWNER OPERATORS , 
Цена US$  0.00, Зипкод , Транспортна 
компания предлага работа за Owner 
Operators! Only 8 % dispatch fee ; 24/7 
Dispatch ; Коректно отношение! ЗА ПО-
ВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ (630)290-7566 - 
Andy 6302907566 №19338
БОЯДЖИЯ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся бо-
яджия с опит. Целогодишна заетост и 
добро заплащане. За повече информа-
ция:224-388-2390 2243882390 №19439

COAST TO COAST
CDL DRIVERS & OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Малка транс-
портна компания търси шофьори CDL 
(Class A) и Owner Operators (Class A&C). 
Достъп до DAT Load Board, Truckstop 
Board and Omnitracs Sylectus. UBBER, 
Amazon, Convoy and J.B. Hunt App са на-
лични. Карти за гориво с отстъпки. Пе-
рмити, IFTA, IRP. Ремаркета под наем и 
Lease to Own. За контакти: Phone: (815) 
388 0004 Cell: (224) 518 7032 careers@
tangraexpedited.com №19632
CDL DRIVERS & OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Малка транс-
портна компания търси шофьори CDL 
(Class A) и Owner Operators (Class A&C). 
Достъп до DAT Load Board, Truckstop 
Board and Omnitracs Sylectus. UBBER, 
Amazon, Convoy and J.B. Hunt App са на-
лични. Карти за гориво с отстъпки. Пе-
рмити, IFTA, IRP. Ремаркета под наем и 
Lease to Own. За контакти: Phone: (815) 
388 0004 Cell: (224) 518 7032 careers@
tangraexpedited.com №19633

DRIVERS/OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, Малка се-
мейна фирма търси OTR driver&Owners 
.Фирмата предлага камиони с 0% down и 
0% лихва.Коректно и достойно заплаяа-
не. 7738187459 №19627
CDL DRIVERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, AGI 
TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ С CDL 
CLASS A FOR LONG DISTANCE,REGIONAL 
AND HOOK AND DROP ТОВАРИ.ЗАПЛА-
ЩАНЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ $0,70.
ПРЕДЛАГАМЕ ЧИСТО НОВИ КАМИОНИ 
VOLVO 2020-2022. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМА-
ЦИЯ ТЕЛ.-727-488-8269 ИВАН ИЛИ 720-
579-6116 ГЕОРГИ 7274887987 №19620

ФЛОРИДА
CONTRACTORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 34240, Zdraveite.
Malka transportna compania nabira 
contractori da ni pridrugat. Ot Sarasota,FL. 
10% Dispatch IFTA Fuel cards + discount 
Tel.9415869386 №19553
HIRE OWNER OPERATORS, 
Цена US$  0.00, Зипкод 34240, We hire 
owner operators to join our team. The best 
possible rates at the request of the driver. 
15 years of experience 10% Dispatch Fuel 
discounts Ifta 9415869386 №19344

SOMEWHERE ELSE

SHUTTLE VAN DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Limo 
company is looking for 2 shuttle 
van drivers in Rockfrord IL. $250 
per day per driver( we pay fuel and 
rent), 6 day/week. Call for more info. 
8479623308 №19395

ДИСПЕЧ ОТ БГ, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60191, Търси 
Диспеч от БГ с опит,за работа от БГ хоум 
офис. Заплащане според опита.Телефон 
за връзка 1-844-349-4349. №19630

РАБОТА
Търся

Chicago + suburbs
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от Бълга-
рия Но не от офис диспечер с опит мно-
го добро отношение 0877981874/ viber/
text /call №19651

DISPATCH BULGARIA, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, вибер 
0877981874 с опит от България 53 R/V/F/ 
Hz 877981874 №19625

ФЛОРИДА
DISPATCHER SOFIA, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, Не търся 
работа от офис работа от офис е Отжи-
велица- много интрига,стрес и отрова! 
53R/V/F/Hz +359 87 798 1874 №19626

COAST TO COAST
SAFETY CONSULTING, 
Цена US$  0.00, Зипкод 60173, YOU NEED 
HELP WITH IFTA, IRP, PERMITS -KY, NY, NM, 
OR, HAZMAT PERMITS, HWY TAX 2290, 
CORPORATIONS, MCS150, CORPORATIONS, 
DOT AUDIT ASSISTANCE AND MUCH MORE, 
CALL US! 2523052273 №19104

ИМОТИ 
Давам под наем

Chicago + suburbs
ROOM FOR RENT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ROOM FOR 
RENT ALL INCLUDE $375OR$200+200 
1OR2 PEOPLE CALL HRISTO 7738170102 
№19615
ROOM FOR RENT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ROOM FOR 
RENT $350pm ALL INCLUDE CALL HRISTO 
7738170102 №19616
СТАЯ ПОД НАЕМ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, стая под 
наем за жена в Des Plaines, IL. STancho 
331 2000 980 №19618
СТАЯ ЗА ТЕБ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, ДАВАМ 
СТАЯ ПОД НАЕМ ЗА ЖЕНА.АПАРТАМЕНТА 
Е НА ВТОРИЯ ЕТАЖ И СЕ НАМИРА НА АД-
РЕС 8896 DAVID PL DES PLAINES IL.ДОБРА 
ЛОКАЦИЯ И ДОБРА ЦЕНА. ПОЗВАНЕТЕ. 
8473711373 №19621
СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая под 
наем в Des Plaines 2248446817 №19592
СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая 
под наем в Des Plaines за непушачи 
7739344547 №19557
СТАЯ ПОД НАЕМ В CHICAGO, 
Цена US$ 600, Зипкод 60645, Давам 
стая под наем от двустаен апартамент 
в Rogers Park, Chicago ( Pratt & California 
Ave). Всички консумативи са включени. 
безплатен паркинг. Тел: 773-807-3076 
№19563
2СТАИ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ДАВАМ 2 
СТАИ ПОД НАЕМ ЗА НЕПУШАЧИ ВСИЧКО 
ВКЛЮЧЕНО $350 и $395 НА МЕСЕЦ ЛЕ-
СЕН ТРАНСПОРТ WI-FI КУХНИ БАНИ ПЕ-
РАЛНО КЛИМАТИК И ДРУГИ ОБАДЕТЕ СЕ 
НА ХРИСТО 7738170102 №19564

УСЛУГИ 

Chicago + suburbs
ПСИХОЛОГ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Психолог с ди-
плома от Великобритания предлага пси-
хологическа подкрепа и консултации 
онлайн. 359896558922 №19600
ГЛЕДАМ ДЕЦА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60025, С дългого-
дишен опит съм в отглеждането на деца. 
Живея в Glenview IL , шофирам. Тел. за 
контакти 872-484-3052 №19549

АТЛАНТА
CREDIT OFFER, 
Цена US$ 1,000,000.00, Зипкод 98001, 
You can access personal loans, debt 
consolidation loans, agricultural � nance, 
vehicle � nance or home loans at a � xed 
interest rate of 2% per annual. contact us 
for more details E-mail: swift.funds@live.
com 2512339290 №19649

ПРОДАВАМ

SOMEWHERE ELSE
AUDI A4 2.0TDI, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 1000, Дата на про-
изводство май 2007г. Тип двигател Дизе-
лов Мощност 140 к.с. Евростандарт Евро 
4 Скоростна кутия Автоматична Катего-
рия Комби Пробег 230000 км Цвят Черен 
882967951 №19602

DRIVER NEEDED NO CDL REQUIRED, 
Цена US$ , Зипкод 60007, Delta 
Wholesale Tire is a fast-expanding 
company and we are looking to hire 
responsible, hardworking, reliable, 
self-motivated drivers. You will drive 
brand new Isuzu trucks. Year: 2021 
Requirements: - MUST have clean 
valid driver’s license!!! - Great Pay!!! 
- Every day at home!!! - Brand New 
Isuzu Trucks Year: 2021 - Regular 
driver’s license/ CDL is not required 
Business hours: - Monday – Friday: 
8am – 5pm - Saturday: 8am – 2pm Our 
warehouse is located in Wood Dale, 
IL. Phone number: 630-509-3722!!! 
№18520

НАБИРАМЕ ШОФЬОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, OFFER: 
* $0.80/m Тим * $0.70/m Соло, Пъл-
ни и празни мили платени * $50 
Допълнителен стоп * $150 Layover 
* 90% За оунъри * SELF DISPATCH за 
оунъри * 2020 Volvo 860/ 760 * iShift 
Automatic * 2020/21 Reefers * OTR 
Изисквания: * HAZMAT and TANKER 
endorsements * CDL Class A * 2 Годи-
ни опит CALL NOW: 224-724-1694- 
Любо №18508

ШОФЬОРИ, O. OP., 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транс-
портна компания набира шофьори 
Class A на дълги дистанции. Запла-
щането е за заработена седмица 
или на миля - до $ 2000,00 на седми-
ца за започване , в зависимост от 
опита. Търсим собственици на ка-
миони. За повече подробности - тел 
847-571-0945. Mоля, oставете съоб-
щение, ако не отговорим. №18485
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ACCOUNTANT , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60527, 
GMG EXPRESS INC located in Burr 
Ridge is looking for accountant 
Candidate must have: Good planning, 
attention to detail, organizational 
and prioritization skills, ability to 
multitask and work under time 
constraints. Job Functions include 
but are not limited to: • Accounts 
Receivable • Customer invoice 
preparation and sending invoices 
to customers. • Collections • General 
ledger • Data entry, fi ling and 
scanning reports and payments • 
Driver’s settlement. 6304682472 
№18682

CDL DRIVER | Event technician, 
Цена US$ , Зипкод , Търся CDL Class 
А шофьор който ще работи и като 
техник за евенти. Слагане и инста-
лация и деинсталажия на осветлие, 
аудио техника и др. Не е необходим 
опит, ние ще проведем тренинг. 
Заплащането е и на миля и на час. 
Плащаме хотел Необходим е гово-
рим английски, чист рекърд. Тел.: 
224-304-3172 №19579

CDL REGIONAL, 
Цена US$ 1,800.00, Зипкод 60056, 
Транспортна компания търси шо-
фьор Class A за регионална работа. 
Заплащането е за заработена сед-
мица, с възмойност да се заработят 
до $2000.00 за седмица. За повече 
подробности - тел 847-350-7070. 
№18945

CDL DRIVER 0.65�0.85, 
Цена US$ , Зипкод 20000000, Тър-
сим шофьор за диспетчърски ка-
мион dry van 0,65 до 0.70 за solo 
за Team 0,80-0.85cpm цента пос-
тояни линий от Чикогаго за Изток 
и ЮГ повече информация на тел 
8472542504 №19623
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Овен
Пригответе се за 
една година, из-
пълнена с креа-
тивна енергия. Ще 
намерите време 
за всички проек-
ти, които искате 
да осъществите и 
дори ще вдъхновя-

вате всички около вас. Вашата несигурност 
е в миналото и на хоризонта ви очакват 
прекрасни неща, стига да имате достатъчно 
смелост да ги осъществите.

Телец
Това ще бъде годи-
ната на големите 
промени. В мина-
лото тези проме-
ни може да са из-
глеждали страшни, 
но сега вече имате 
достатъчно само-
чувствие, за да ги 

осъществите. Още по-хубавото е, че всич-
ки тези промени ще бъдат за добро и про-
гресът в живота ви ще бъде видим. „Страст, 
сила и слава“ - това ще бъдат вашите думи.

Близнаци
Това ще бъде годи-
ната, в която талан-
тите ви ще блеснат. 
Ще бъдете спокой-
ни и фокусирани, 
а резултатите няма 
да закъснеят. Про-
ект, по който ра-
ботите отдавна, 

най-сетне ще бъде завършен. Усилената ви 
работа в миналото няма да остане незабе-
лязана и ще имате възможност да докажете 
качествата си.

Рак
Няма да си губиш 
времето през но-
вата година. Ще бъ-
деш супер мотиви-
ран човек и нищо 
няма да може да те 
спре. Имаш мисия 
и няма да позво-
лиш годината да си 

отиде, преди да си я изпълнил. Любов, ка-
риера, приятелство - чувстваш се добре на 
всички фронтове и се бориш умело за хуба-
вите неща в живота ти, защото най-сетне си 
осъзнал колко потенциал имаш.

Лъв
Това ще бъде го-
дината, в която ще 
обърнеш внима-
ние на себе си и ще 
направиш оценка 
на живота си до-
сега. Имаш навика 
да мислиш посто-
янно за грешките 
си, а това те спира 

да вървиш напред. Но тази година ще бъде 
различна - най-сетне ще осъзнаеш, че е чо-
вешко да се греши и ще научиш ценни уро-
ци.

Дева
През новата година 
ще се глезиш и ще се 
стремиш да задово-
ляваш собствените 
си нужди. Най-сетне 
ще се погрижиш на 
първо място за себе 
си и след това за 
всички около теб. Ще 

се впуснеш в търсене на щастието и ще го 
откриеш. Годината ще бъде изпълнена с ог-
ромен растеж.

Везни
2023-та ти носи така 
желаните промени. 
Промени, които си 
отлагал толкова дъл-
го време и са спирали 
развитието ти. Хората 
около теб ще усетят 
тази промяна и също 
ще започнат да те 

виждат по друг начин. Ще повярваш в себе 
си и в това, че можеш да направиш всичко, 
стига да работиш достатъчно усърдно.

Скорпион
2023-та ще бъде 
важна година за 
теб. Ще бъде из-
пълнена с надеж-
да и успехи и ще се 
радваш на голяма 
позитивна енер-
гия около себе си. 
Самочувствието ти 
ще стане по-голя-

мо и ще се превърнеш в човека, който е пи-
сано да бъдеш. Няма нещо, което може да те 
спре през новата година.

Стрелец
Новата година ще 
бъде всичко дру-
го, но не и скучна и 
обикновена, а точ-
но обратното. Ще 
бъде изпълнена с 
радост, ще ти даде 
възможност да за-
почнеш отначало и 
да загърбиш всич-

ко, което ти е тежало в миналото. Най-сетне 
ще се отървеш от негативната енергия в жи-
вота ти и ще се отдадеш на вълнуващи при-
ключения.

Козирог
Дръж се здраво, за-
щото новата годи-
на ще ти предложи 
някои драматич-
ни обрати. Очакват 
те доста промени 
на чисто ментално 
ниво и ще трябва 
да реагираш бър-
зо, защото ще по-

лучиш определени възможности, за които 
не бива да се замисляш много. Това е годи-
ната, в която да поемеш рискове.

Водолей
Това ще бъде го-
дината, в която ще 
преоткриеш себе 
си, ще научиш мно-
го нови неща за 
своята същност, а 
тези промени ще 
помогнат на целия 
ти живот. Всички 

твои несигурности най-сетне ще си отидат 
и ще откриеш мястото, на което принадле-
жиш и в което да се развиваш.

Риби
Новата година ще 
бъде изпълнена 
със събития. Меч-
тите, които имаш 
в момента, ще за-
почнат да се осъ-
ществяват една по 
една, стига да ра-
ботиш усилено в 
тази посока. Поня-
кога обичате да са-

ботирате сами себе си, но през 2023-та няма 
да губите фокуса от важните неща и всичко 
ще бъде различно. Време е да се борите за 
себе си и мечтите си.

Новогодишен 
хороскоп 2023 г.: 
Ново начало, нови 

възможности, 
нов късмет

XВреме е да се борите за себе си и мечтите си

Със сигурност всички сме любопитни да надникнем в бъдещето и да разберем 
какво ни очаква през 2023 година, за която най-вероятно таим доста надежди.

Тази година ще ни убеди, че всичко, което някога сме искали, е възможно. Ще 
открием, че някои от посланията на Вселената са ограничени до нас самите от 
вярвания, които сме позволили да нараснат до огромни размери в душата.

2023 г. идва с много добро, което ще се отрази във всички сфери – работа, се-
мейство, кариера. Опитайте се да следвате прости съвети, за да направите тази 
година по-стабилна за вас. Първият и най-важен съвет е свързан с търсенето на 
по-високи цели. С цел през 2023 г. ще дойдат възможности и мотивация.

Ето на какво могат да се надяват различните зодии през новата година:
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- Господине, ама защо 

постоянно ми намигате?

- Съжалявам, това е тик!

- Гадно е така, аз тъкмо 

се бях навила...

  
Дете в Харманли се радва:
- Ейгъ Катеричката!
- Не се казва „ейгъ“, казва се „Ето гъ“ - поправя го с 

шамар майка му.

  
Радио Париж пита:
- Какво щеше да стане, ако на проститутките очи-

те им светеха?
Радио Ереван отговаря:
- Ами в Париж щеше да има бели нощи.
След кратко време се обажда радио Санкт Петер-

бург:
- Моля, без намеци...

  
- Какво положително можете да кажете за Швей-

цария?
- Амиии, знамето им е един голям плюс!

  
- Защо гърците имат много прочути философи?
- Ами, вижте им жените.
- Защо в България няма нито един?
- Ами, вижте на българите жените!
Извод: Съдбата на българския мъж е да бъде цени-

тел, а не мислител!

  
В България не сме расисти! От 3 морета сме си из-

брали черното!

  
Истинският българин не пита къде е тоалетната, а 

сам решава къде е.

  
Мерките на средностатистическата американска 

жена са 90-60-90. Само че в САЩ използват инчове.

  
Из американски учебник по история: „До идване-

то на Колумб американците били принудени да жи-
веят в Европа“.

  
Американец към руснак:
- Представям си как обядвате: дървена маса, на ма-

сата бутилка водка, черен хляб, сельодка, лук и пел-
мени. Под масата - картечница. На стената балалайка 
и будьоновка, в двора танк, а на улицата мечка.

Руснакът:
- Пълни глупости! Как така една бутилка водка?

  
- Защо толкова руснаци се пропиват?
- Ти чел ли си им книгите?

  
Питат шотландец:
- Какво правите, за да заспите бързо?
- Броя жените, с които съм спал.
- Що не броите овце?
- А-а-а... това беше само един път и бях пиян.

  
- А бе, Вуте, таа мойта Пена иска секс секи ден, а я 

съм веке на години, не моем толко!
- Геле, а ти помниш ли ено време, га те предупреж-

давах: Не се жeни за грозна жена, никой нема да ти 
помогне!

  
Седят Чапай и Петка в землянката и Петка пита:
- Чапай, кой номер ти са ботушите?
- Четирсе и две.
- А-у-у-у, а миришат поне за четирсет и осми!

  
Международен семинар на бавните и мързеливи-

те. Всеки участник трябвало да дойде с някакво бав-
но животно. Един дошъл с костенурка, друг със слон, 
трети със змия. Идва нашенецът бавно, бавно, обаче 
нищо не носи. Питат го:

- Абе, къде ти е животното?
- Ами... аз си носех един охлюв, обаче го изпуснах, 

и докато се наведа да го взема, той се шмугна в хра-
стите.

  
Женската логика е като катаджийска листовка - за-

дава неясни въпроси, а очаква правилни отговори.

  
Семеен скандал. След като е покрещяла известно 

време, жената млъква, изважда куфар и започва да 
си събира багажа.

- Къде пък тръгна сега? - попитал мъжът.
- Махам се, писна ми от тебе, не издържам повече.
- Ясно де, ама къде отиваш все пак, при майка си 

ли?
- Отивам във Вегас! - изтърсила жената.
- Във Вегас ли? Че какво ще правиш във Вегас? - 

учудил се мъжът.
- Една приятелка ми каза, че мога да взимам по 300 

долара за същото нещо, което ти получаваш безплат-
но от мен, мръсник такъв...

Мъжът помълчал за момент, после извадил куфар 
и започнал да си събира багажа.

- Сега пък ти къде тръгна? - на свой ред се учуди-
ла жената.

- Във Вегас - отговорил мъжът.
- Ти пък какво ще правиш във Вегас? - още повече 

се учудила тя.
- Ами, просто ще ми бъде много любопитно да 

видя как ще я караш с 900 долара годишно.

  
Попитали Радио Ереван:
– Какво е икономическа реформа?
– Представете си, че са ви свалили якето, дали са 

ви фланелка и ви казват „Честито палто!“

  
Писмо
„Скъпи Дядо Коледа,
вече три години ти искам едно пожарникарско ка-

мионче. Моля те тази година донеси ми едно пожар-
никарско камионче“.

„Скъпо дете,
упоритостта ти ме дразни, тази Нова година, дока-

то спиш, ще запаля къщата така, че ще получиш не 
един, а всички пожарникарски камиони от твоя и 
близките градове“.

  
Момиче пита гаджето си:
- Скъпи, ние имаме вече тримесечна връзка. Не е 

ли време вече да ме представиш на семейството си? 
Например тези дни след Нова година?

- Няма начин – отговаря момчето. – Жена ми е на 
санаториум, а двете ми деца са във ваканция и са на 
село при баба и дядо.

  
- Може ли да ви помоля за една услуга? Тези от 

вас, които планират да поставят светлинна украса в 
градините си за Нова година, може ли да избегнете 
неща, които са в синьо и мигат?

Всеки път, когато карам, мисля, че е полицията и 
имам пристъп на паника. Трябва да си махна крака от 
ускорителя, да си хвърля бутилката с вино, да си сло-
жа колана, да си хвърля телефона на пода, да спра 
радиото и да бутна пистолета под седалката. Това е 
твърде много за мен за толкова кратко време… Бла-
годаря на всички ви за съдействието и че вземате 
под внимание чувствата ми.

https://www.facebook.com/nasko17
https://www.facebook.com/stilian.dinev.56
https://www.facebook.com/neli.nova.9
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Астрологична прогноза 
ОВЕН
През периода събитията ще про-
тичат гладко и спокойно, както в 
работата, така и у дома. Ако има 
малка кавга, тогава тя със сигур-
ност ще утихне сама. Но втората 

половина на периода може да бъде хаотична и пъл-
на със стрес. Не се препоръчва да поемате рискове, 
можете да загубите много. Опитайте се да избягвате 
конфликти в работата. Може да получите перспектив-
ни бизнес предложения. Когато груба дума е на път 
да излезе от устата ви, помислете за възможните по-
следствия.

РАК
Искате ли промяна към по-до-
бро? В такъв случай не отлагай-
те решаването на проблемите. 
Вдъхнете живот на идеите си. 
Периодът заплашва да донесе 

объркване. Предстои разразяването на бурна дис-
кусия. Изчакайте, докато бурята утихне и вие ще 
имате последната дума. Само така вашето предло-
жение ще получи подкрепа. През почивните дни 
отделете внимание на семейството ви. Може да на-
правите пробив към нови висоти в кариерата. По-
мощта на приятели ще бъде много важна за вас.

ВЕЗНИ
Дипломатичност и чар - качест-
вата, които ще ви помогнат да 
преодолеете всякакви препят-
ствия. Действайте на принципа 
на любовта и състраданието. Не-

забавната печалба не е толкова важна, колкото спо-
койствието. Възползвайте се максимално от нова 
информация. Погледнете към този прекрасен свят 
с нови очи. Препоръчително е да заобиколите кон-
фликтната ситуация, доверете се на интуицията си. 
През почивните дни създайте уют и ред у дома, опи-
тайте се да запазите мира в семейството.

КОЗИРОГ
Достигате до окончателен за-
вършек на делата, с които сте сте 
се заели. Завоюваният успех ще 
донесе на мнозина от зодията 
парични печалби. В отношения-

та с колегите не са изключени остри спорове. Сигур-
но е обаче, че вие ще надделеете. Налице са указа-
ния за изгодно сключване на договори. Това може да 
се получи само ако застанете твърдо на позициите 
си. Пътуване във връзка с деловите задачи и успехи 
в бизнеса, които носят парични печалби, са харак-
терни за мнозина.

ТЕЛЕЦ
Само вашата издръжливост 
може да поддържа събитията и 
отношенията в мирна посока. Ще 
можете да превърнете неблаго-
приятна ситуация в полезна за 

себе си, ако си дадете труда да подходите с повече 
спокойствие. Може и да ви посетят нови оригинални 
идеи. Очаквайте промени в личния живот. Ще имате 
добра възможност да повишите самочувствието си. 
Сега дори недоброжелателите ви ще отбележат от-
личните ви бизнес качества. Късметът ще ви съпът-
ства, както в кариерата, така и в любовта.

ЛЪВ
Съсредоточете се върху рабо-
тата си. Опитайте се да бъдете 
по-търпеливи към незначител-
ните недостатъци на другите, в 
противен случай постоянната ви 

придирчивост може да развали важни отношения. 
В личния ви живот ви очаква затишие или почивка. 
Предстои ви благоприятен период, но само ако вие 
самите положите усилия. Сега не трябва да предявя-
вате претенции, рискувате да обидите близки и ва-
жни за вас хора. В семейните отношения всичко ще 
бъде изключително успешно.

СКОРПИОН
През тази седмица ще трябва 
да призовете своята мъдрост 
и търпение и животът ще ви 
угоди. Ще разберете, че всич-
ко, което сте направили, е било 

своевременно и правилно. Очакват ви любов, къс-
мет, разбирателство и хармония. Старите мечти се 
сбъдват, планове се реализират. Започвате много 
успешен период. Може дори да ви се наложи да се 
скриете от предложения, които ще ви връхлетят. Ще 
трябва да се потрудите, за да съблюдавате интере-
сите си и да не обидите някого.

ВОДОЛЕЙ
При осъществяване на задачи от 
финансов порядък за някои от 
зодията се очертават доста не-
очаквани трудности. Сега по-ва-
жното е, че бързо се приближа-

вате към промени, които наистина ще ви зарадват, 
защото отговарят на предварителните очаквания и 
на надеждите ви. От гледна точка на служебни за-
дължения, понеделник се оказва доста труден за 
мнозина от вас. При някои тази ситуация може да 
предизвика крайно напрежение поради неувере-
ност в собствените сили и възможности.

БЛИЗНАЦИ
Вярно е, че за да постигнете 
целта, ще трябва да се откажете 
от някои навици, но всяко уси-
лие ще си заслужава. Тази сед-
мица ще ви дари с изобилие от 

възможности. Едва ли ще успеете обаче да се въз-
ползвате от всички тях. Работата заплашва да отне-
ме сериозен дял от времето ви и да ви отнеме много 
енергия. Не забравяйте за почивката през почивни-
те дни, за да не паднете от умора. Опитайте се да не 
се въвличате в конфликтна ситуация със семейство-
то и партньора си.

ДЕВА
Повярвайте на инстинктите си и 
им се доверете, що се отнася до 
дейност, свързана с творчество. 
Седмицата ще допринесе за ус-
пех в бизнеса, ако, разбира се, 

сте готови за трудови подвизи. Напредването в ка-
риерата до голяма степен ще зависи само от вас. В 
личния си живот се опитайте да не позволявате на 
изкушенията да ви завладеят, отдръпнете се навре-
ме или насочете вниманието си към нещо друго. Бъ-
дете внимателни и не вземайте прибързани реше-
ния за каквито и да било ситуации.

СТРЕЛЕЦ
Важно е да се съсредоточите и 
да имате време за изпълнение 
на плановете. Добър период 
за срещи. Без много колебания 
реализирайте своите планове 

и необичайни идеи. Ситуацията може да доприне-
се за вземането на сериозни и отговорни решения. 
Ще бъде полезно да се вслушате в съветите на ко-
легите. Опитайте се да преразгледате отношенията 
си с близките, може да сте станали твърде сприхави 
и критични. Най-благоприятният ден за вас ще бъде 
събота, неблагоприятен - четвъртък.

РИБИ
Успехът е постижим, стига да не 
се отпускате. Не бива да се под-
давате на самовнушения. Лични-
те неприятности са характерни 
за мнозина. Вашите възможности 

за сполука са изразителни, но понеделник се харак-
теризира с напрегнати ситуации. В едни случаи ста-
ва въпрос за пари и финансови отношения. За други 
проблемите са лични. За трета част - възникват дело-
ви шансове. Изгоден период за водене на преговори. 
Които имат в програмата си такъв ангажимент, ще ос-
танат доволни.

https://www.brookhavenmarket.com/
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С
татия на Сава Филаретов, про-
светен деец и общественик от 
Възраждането, е една от пър-
вите, които описват традициите 
при празнуването на коледните 

празници в Софийско в средата на 19 век. 
Тя е отпечатана в издавания от Георги Сава 
Раковски вестник „Дунавски лебед“ на 24 
декември 1860 г. и представя София в наве-
черието на големия християнски празник, 
разказва „168 часа“.

„Градът e изпълнен с повече движение 
по улиците, чаршиите, дюкяните и къщите. 
Търговията върви, всичко изглежда някак 
по-празнично: „Сичко днес напоминава, че 
довечера има „бъдний вечер“ у българете. 
Някак из града, по улиците, по чаршиите, 
по дюкяне и къщя като да има повише зе-
мане-даване"“.

И тогава обичайно всичко се въртяло 
около осигуряването на храната за праз-
ника.

В миналото

българинът е посрещал 
Коледа скромно

- с постната вечеря на Бъдни вечер, прика-
дена от стопанина, с молитвата и безквас-
ната пита, на която бодвали тънка восъчна 
свещица, с коледарите, с песните и закли-
нанията за здраве и берекет.

След Освобождението ритуалите за Ко-
леда и Нова година в България бързо за-
почват

да се европеизират
Изпращането на честитки с благопожела-

ния за здраве, щастие и любов за Рождест-
во води началото си от първите месеци на 
Руско-турската война. В София и другите 
големи градове нашите предци възприе-
мат и практиката да се доставят празнични-
те картички от чужбина, като на лицевата 
им част първоначално се поставя текст на 
български. Впоследствие се появяват и по-
модерните честитки.

В последната четвърт на 19 век, също по 
европейски образец, се появява и разда-
ването на подаръци на близки и приятели. 
Заслугата за въвеждането на традицията се 

приписва на княз Алек-
сандър Батенберг.

От запазени писмени 
документи и от факти в 
тогавашната преса ста-
ва ясно, че книгите са 
били най-предпочита-
ните дарове. Било е поч-
ти задължително деца-
та да получат книжка за 
празника. Тези издания 
са били много красиви, 
с твърди корици, с ръчна 
украса.

Не на последно мяс-
то от този период са и 
първите сведения за из-
ползване на искрящи в 
небето „огнени играчки“ 
– фойерверките. Малко 

повече са неизвестните около първоначал-
ната поява на

украсено дърво
Според редица източници първата ко-

ледна елха в София, а и в цяла България, се 
украсява на 23 декември 1878 г. от руски-
те офицери на ген. Гурко. Истински възторг 
обаче предизвиква грейналата в празнич-
ни светлини елха година по-късно - през 
1879 г.

Но това са само първите предвестни-
ци, защото коледната елха се утвърждава 
в празничната атмосфера на страната бла-
годарение на княгиня Клементина чак през 
1887 г. Пищно украсено-
то дърво е в тогавашния 
Военен клуб в София. 

Министър-председа-
телят Стефан Стамболов 
също дава тон за поевро-
пейчването на „домашна-
та“ Коледа. Малко извес-
тен е фактът, че първата 
голяма частна коледна 
елха в столицата е него-
ва. Тя е украсена с гир-
лянди, стъклени топки и 
бляскави играчки. След 
края на личния му при-
ем всеки от гостите по-
лучава правото да си от-
несе по една играчка за 
спомен.

Появил се първона-

чално само в домовете на градските голем-
ци, постепенно обичаят се разпространил 
и при обикновените хора. Те украсявали 
елхите с каквото имат - ябълки, орехи, пу-
канки и собственоръчно направени разно-
цветни хартиени гирлянди, станиол и па-
мук, които имитират сняг и лед.

Зимните балове
също се превръщат в ежегодно и очаквано 
с радост събитие. Първите са организира-
ни от туристическите дружества и офицер-
ските общности. Често те са използвани и 
за събиране на средства за благотворител-
ни или родолюбиви каузи.

Празнуващите с удоволствие похапват 
и фини пасти и кексове, които се предла-
гат „по софийски, модерно, на крак". Неза-
висимо от лютия декемврийски студ, ско-
вал града, посетителите често се изкушават 
и от различните видове млечни и плодо-
ви сладоледи, както и ненадминатите спе-
циалитети на майстора сладкар - шокола-
дово-сладоледените комбинации „сънди“ и 
„шоколатин“, приготвени от натурални про-
дукти.

В миналото в България не е било прието 
Новата година да бъде посрещана на пло-
щада, но в първите десетилетия на 20 век в 
градовете, където е имало военни гарнизо-
ни, е въведена традицията да има илюми-
нации в празничната нощ.

За първи път това е сторил Софийският 
гарнизон, но на следващата година „зрели-
щето“, както го наричат тогавашните хрони-
кьори, се е случило и в Търново.

През 1944 г. и в България по съветски 
образец коледната традиция е пресечена. 
Признава се само Нова година, за която се 
купуват и украсяват елхи. 24 и 25 декември 
са обикновени работни дни. През следва-
щите десетилетия има опити, макар и доста 
изкуствени, за връщане на някои от народ-
ните традиции, но умишлено се пропуска 
религиозният характер на празника. А де-
цата пишат писма не до Дядо Коледа, а до 
съветския му колега - Дядо Мраз.

В България празникът отново става офи-
циален с решение на 9-ото Народно събра-
ние от 28 март 1990 г.

Как предците ни са посрещали 
Коледа и Нова година в България

XРодината се „европеизира“ след Освобождението

Сн.: 168 часа

Сн.: 168 часа

Сн.: 168 часа Сн.: Стара София/Facebook
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Риана иска още деца. Пе-
вицата стана майка за първи 
път през месец май. Тогава тя 
дари рапъра A$AP Rocky със 
син. Сега източник твърди, че 
двойката иска да увеличи се-
мейството си.

„Риана и A$AP са толкова 
влюбени и си изкарват стра-
хотно заедно. Те също са чуде-
сен екип, що се отнася до това 
да бъдат родители на момчен-
цето си. Риана винаги е меч-
тала да бъде майка и много 
се гордее с това. Тя би жела-
ла да има още деца с A$AP в 
бъдеще“, посочи източник на 
„Entertainment Tonight“.

Скоро звездата проговори 

за майчинството и сина си.
„Развълнувана съм. Това 

ме прави супер мотивирана, 
много ме зарежда с енергия 
да правя нови неща, да създа-
вам и съм обратно в студиото, 
и сега ще сме обратно на сце-
ната за „Супербоул“, сподели 
певицата.

Риана иска  
още деца

Американският комик Бил Козби, 
който беше осъден по обвинения в 
сексуално посегателство през 2018 г., 
планира да се върне към изпълнени-
ята на живо.

В интервю за радио WGH Talk 85-го-
дишният Козби отговори положител-
но, когато го попитаха дали планира 
да тръгне отново на турне през 2023 
г.

„Има толкова много забавление в 
това разказване на истории, което 
правя“, каза актьорът пред радиово-
дещия Скот Спиърс.

„Преди години, преди може би 10 
години, открих, че е по-добре да го 
кажа, след като го напиша. Чувствам, 
че ще мога да се появя и да бъда Ко-
зби, какъвто публиката ме познава.“

Неговият представител Андрю Уа-
йът потвърди пред Variety, че коми-
кът „мисли за... тръгване на турне“ 
през пролетта или лятото на 2023 г.

60-годишната певица Пола Абдул озада-
чи последователите си в Instagram, след като 
сподели свои снимки, на които изглежда с ня-
колко десетилетия по-млада, отколкото е в 
действителност.

Абдул позира заедно с Хайди Клум, Жаклин 
Смит, Парис Хилтън и др., докато всички те 
присъстваха на коледното парти на майка-
та на Парис – Кати Хилтън. Феновете на Аб-
дул обаче бяха по-фокусирани върху ней-
ния провал в обработката на снимките й във 
Photoshop, отколкото върху нейните знаме-
нити приятели.

„Тя изглежда като напълно различен човек“, 
коментира един потребител на Instagram. 
„Еха. Не разбирам защо го прави, когато всич-
ки знаят как всъщност изглежда“, пише друг. 
„Прилича на малко момиченце“, добави трети.

60-годишната Пола Абдул 
прилича на тийнейджърка

Бил Козби планира  
да се завърне на сцената

Ким Кардашиян разкри, че 
е готова да се омъжи отново 
след скандалния си развод с 
Кание Уест и може да има още 
деца. Тя смята, че четвъртият 
й брак ще бъде най-добрият.

„По време на първия ми 
брак не разбирах какво се 
случва. Омъжих се, защото 
всичките ми приятели вече 
бяха семейни“, добави знаме-
нитостта.

Първият съпруг на Ким 
беше продуцентът Деймън То-
мас, за когото тя се омъжи на 
19-годишна възраст. Двойка-
та се раздели през 2004 г. по-
ради домашно насилие срещу 
Ким.

Вторият съпруг на звездата 
беше играчът по американски 
футбол Крис Хъмфрис. Те се 
ожениха няколко месеца след 
връзката си и подадоха молба 
за развод 72 дни по-късно.

Третият съпруг на Кардаши-
ян бе рапърът Кание Уест, от 
когото тя има четири деца.

Ким Кардашиян мисли  
за четвърти брак

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Антъни Хопкинс празнува 47 
г. трезвеност с вдъхновяващо 
видео в Instagram, в което на-
сърчава другите да „продължа-
ват да се борят“.

„Аз съм лекуващ се алкохо-
лик и знайте, че има хора, кои-
то се борят... Бъдете добри към 
себе си“, отбеляза актьорът.

Един ден през 1975 г. той ос-
ъзнава, че „нещо 
наистина не е 
наред с него са-
мия“, но първо-
начално не знае, 
че „това е вид 
психическо, фи-
зическо състоя-
ние, наречено 
алкохолизъм...“.

Скоро след 
това публикаци-

ята му беше залята с хиляди 
съобщения от негови фенове.

Супермоделът Наоми Кем-
бъл, която е трезва от 2008 г. 
след собствената си тежка бит-
ка с кокаина и алкохола, пох-
вали актьора, че е „ярък фар“ 
и вдъхновение за собственото 
й „пътуване към възстановява-
не“.

Поп звездата Деми Ловато 
казва, че се чувства по най-ху-
бавия начин, по който не се е 
чувствала ог години насам.

30-годишната певица при-
падна в имението си в Лос Ан-
джелис след прием на свър-
хдоза хероин през лятото на 
2018 г. И въпреки че знае, че 

никога няма да е напълно сво-
бодна от пристрастяването 
към това, Деми се чувства пре-
красно.

„Наистина съм на добро 
място, понякога просто забра-
вям за това“, посочи тя.

Ловато става известна още 
като дете, когато участва в се-

риала „Barney and 
Friends". И по време 
на рехабитилация-
та си осъзнава, че e 
травмирана, още от-
както е под светли-
ните на прожекто-
рите.

„Научих се да по-
читам гнева си, 
вместо да го потис-
кам, както правих 
известно време“, 
казва певицата.

Джъстин Бийбър е много близо до 
сделка за продажба на музикалните си 
права на Hipgnosis Songs Capital за близо 
200 милиона долара, потвърдиха източ-
ници пред Variety.

Сделката, която все още не е финали-
зирана, включва интересите на Бийбър в 
неговия издателски и музикален каталог, 
който според съобщенията ще продължи 
да се управлява и притежава от Universal.

Новината идва само седмици след като 
отмени оставащите концерти от турнето 
му Justice за неопределено време. Тур-
нето, което първоначално беше планира-
но да започне през 2020 г., беше отлагано 
няколко пъти, първоначално поради пан-
демията и наскоро след битката му със 
синдрома на Рамзи-Хънт, рядък вирус, 
който в неговия случай причини парали-
за на лицето.

Нина Добрев и Шон Уайт се радват на 
слънчевите лъчи в компанията на люби-
мите си хора. В момента влюбената двой-
ка се намира на празнична ваканция в 
Мексико заедно с роднините и на 33-го-
дишната актриса, и на 36-годишния бивш 
спортист.

Нина и Шон са обединили двете си се-
мейства за поредното си ваканционно 
бягство, което е документирано чрез пуб-
ликации в Instagram профилите и на два-
мата. 

Щастливата група включва майката на 
Нина – Михаела Добрев и родителите на 
Шон, Роджър Уайт и Кати Уайт.

На лодката на звездата на „Дневниците 
на вампира“ и на пенсионирания олим-
пийски сноубордист се виждат и други 
техни близки, сред които е и сестрата на 
Шон – Кари Уайт с нейния съпруг, както и 
техните деца – племенниците на Шон.

Джъстин Бийбър продава 
музикалния си каталог за $200 млн.

4 г. след свръхдозата:  
Деми Ловато се чувства прекрасно

Антъни Хопкинс  
празнува 47 години трезвеностНина Добрев и Шон Уайт събраха 

семействата си в Мексико

https://www.taxbuzz.com/find-the-best-tax-preparer/illinois/schiller-park/genevieva-wiceva-radeva
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На тридесетина километра от столица-
та се намира село Кладница. Скупчи-
ло се от южната страна на Витоша и 

в самите й склонове, то има всички предим-
ства на планината и същевременно – удоб-
ствата на града. Кладничани живеят сред 
чист въздух и птича песен през пролетта, ля-
тото и есента, а през зимата се наслаждават 
на тишината и снежната красота на Витоша.

Едно от сказанията разказва за дол Ени-
чарски камък, скалата Плачи камък и кре-
постта Кладница.

Кладнишкият болярин, под чието владе-
ние били селата Кладница, Мърчаево и Кра-
пец, притежавал доста земи и гори. Той то-
пял желязо на Витоша и го изковавал на 
Крапецкия самоков. Заради самокова

го нападнали османлиите
Той се оттеглил в най-сигурната си кре-

пост над с. Кладница. Там отрано била под-
готвена храна и вода, защото планински 
поток, чрез подземни кюнкове, течал през 
крепостта, и пак чрез кюнкове се отичал към 
поляната Ралевица.

Цели две години българите в крепостта се 
бранели срещу еничарите и още дълго щели 
да се бранят, докато веднъж една жена от 
село Студена не излязла от крепостта. Ени-
чарите я видели, проследили я и я заловили. 
Подложили я на мъки, заплашили я, че ще за-
колят бебето й, и тя им казала от къде взи-
мат вода. Тогава еничарите отбили с голям 
камък потока още в началото.

И до днес този поток носи името Еничар-
ски камък. Затворените в крепостта остана-
ли без вода и се предали.

Посекли ги до един на скалата
срещу Кладнишкия манастир, която от тога-
ва се нарича Плачи камък.

Манастирът „Св. Николай Мирликийски 

Чудотворец“ се намира източно от планин-
ското село Кладница, разположено върху 
двата бряга на река Танчовица, в западни-
те склонове на Витоша. Светата обител е ос-
нована е през ХIII в., а по време на турско-
то робство е разрушенa. Възобновенa е през 

ХIХ в. от дядо Спас от с. Мърчаево и понасто-
ящем е постоянно действащ манастир.

Сегашният манастир е построен през 1841 
г., като преди това е съществувал близо до 
сегашното място. Легендата разказва, че по 
време на турското робство в манастира въс-
таници от близкото село Кладница се укрили 
от преследвачите си.

След предателство 
те са заловени

и малко от хората се спасили, а манастирът 
бил опожарен. Но един смел българин наме-
рил сили да стигне чак до султана, от кого-
то получил разрешение да бъде съграденa 
обителта наново.

Черквата се намира в двора на манасти-
ра. Тя е малка, без купол, и е построена през 
1841 г. върху стари основи, а вътрешният й 
притвор - през 1866 г. Изографисана е през 
1883 г. Строена е от камък, измазана, има 
вградени стари камъни с образи и шарки. 
Запазен е светият престол. През 1890 г. е ос-
ветена от епископ Партений. Ктитор е Спас 
Бурнов от Мърчаево.

Той е заклан вътре в черквата
от софийския паша. Една година след като я 
построил и осветил, пашата изпратил свои 
хора, които го убили в черквата.

Има стенописи, някои от които са с подпис 
на зографа Косто Самоковски от 1883 г. Само 
на иконата „Св. Богородица“ има подпис от 
1841 г., когато е построена черквата. В дво-
ра на черквата е гробът на ктитора. Най-го-
лямо впечатление ще ви направят дебели-
те каменни зидове, споени с хоросан, които 
явно са част от ограден зид, може би крепос-
тен или манастирски. Изследователи допус-
кат, че

в древността тук се е намирал 
манастирски комплекс

През тридесетте години мястото е зарав-
нено и застроено за нуждите на детска по-

чивна станция. До септември 1944 г. е имало 
книга, в която е описвана историята на ма-
настира, но скоро след това бива изгорена.

По време на националноосвободителните 
борби Кладнишкият манастир дава подслон 
на Дончо войвода и четата му. В обителта на-
мирали убежище Васил Левски и отец Гена-
дий Ихтимански, местен възрожденски деец.

В близост се намира чешма, построена в 
средата на XVII в. от османския пътешестве-
ник Евлия Челеби и наречена от него „чеш-
ма на щастието“. Местните хора разказват, че 
щом грешен човек се опита да пие от нея, чу-
чурът й секва.

Успяват да пият вода 
само праведните

Близо до манастира се намира Кладнишка-
та крепост, построена в периода 5-6 век, за 
което свидетелстват намерените останки - 
керамичен материал и хоросан. Тя е една от 
големите крепости с изключително страте-
гическо положение, като част от системата 
планински крепости, защитавали подстъпи-
те към Сердика.

Мястото на крепостта е изключително 
стратегически избрано. От една страна, хъл-
мът, на който се намира, е ограден от три 
страни с много стръмни склонове и само от 
север

тесен провлак я свързва 
с околния терен

От друга страна, крепостта се намира на мяс-
то с изключително добра зрителна връзка с 
околните крепости от Голо бърдо, което е 
било важно при сигнализацията между тях. 
Добре се вижда и хълмът над с. Владимир в 
Радомирското поле, където също има значи-
телни останки от крепост.

Кладнишката крепост е била доста голяма 
- заемала е площ от около 10 000 кв. м. Ос-
танките са тревясали, но личат стени, висо-
ки до 0,70 м.

Витошки легенди: Вечните стражи - 
Еничарският камък и крепостта Кладница

XСтратегическата твърдина защитавала подстъпите към Сердика, днешна София

ЛЮБА  
МОМЧИЛОВА

luba@bg-voice.com

В близост до манастира се намират два извора, чиято 
вода се е считала за лековита още от древността.

Кладнишки манастир „Св. Николай Мирликийски“.

„Пътеката на здравето“ над село Кладница е красив 
планински маршрут сред чистия горски въздух на 
Витоша.

Останките на крепостта са тревясали, но личат стени, високи до 0,70 м.
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